



# Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/44/PV.69 13 December 1989

RUSSIAN

Сорок четвертая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 69-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк,, в четверг, 30 ноября 1989 года, в 15 ч. 00 м.

Председатель: г-н ГАРБА (Нигерия)

позднее: г-н ДЖАЙЯ (Бруней-Даруссалам)

(заместитель Председателя)

позднее:

г-н САЛЛАХ (Гамбия)

(заместитель Председателя)

Программа работы

Вопрос о Палестине [39] (продолжение)

- a) Доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (A/44/35)
- b) Доклад Генерального секретаря
- c) Проекты резолюций

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

2

#### Заседание открывается в 15 ч. 15 м.

#### программа работы

<u>ПРЕДСЕДАТЕЛЬ</u> (говорит по-английски): Я хотел бы напомнить делегациям, что вчера днем они были информированы о примерной программе работы вплоть до среды, 5 декабря. Сейчас я хотел бы напомнить делегациям о нашей дальнейшей программе работы.

Утром 8 декабря, в пятницу, Ассамблея заслушает доклады Специального политического комитета. Она также рассмотрит доклады Третьего комитета.

Утром 11 декабря, в понедельник, в соответствии с пунктом 91 повестки дня Ассамблея проведет торжественное заседание в честь двенадцатой годовщины Декларации о социальном прогрессе и развитии. Во второй половине того же дня Ассамблея рассмотрит пункт 17h повестки дня "Назначение членов Объединенной инспекционной группы", пункт 11 "Доклад Совета Безопасности" и пункт 38 "Обзор эффективности административного и финансового функционирования Организации Объединенных Наций".

Как известно членам Ассамблеи, со вторника 12 декабря по четверг 14 декабря мы проведем специальную сессию по вопросу об апартеиде и его разрушительных последствиях для юга Африки. В течение этого периода — то есть в течение трех дней с 12 по 14 декабря — пленарные заседания сорок четвертой очередной сессии проводиться не будут, однако ее главные комитеты могут и должны продолжать свои заседания.

В пятницу 15 декабря Ассамблея возобновит свои пленарные заседания своей сорок четвертой очередной сесии. В этот день Ассамблея рассмотрит доклады Первого комитета. Во второй половине дня, после рассмотрения докладов Первого комитета, она приступит к докладам Третьего комитета.

Доклады Второго и Пятого комитетов будут рассмотрены по мере поступления. Это примерное расписание, которое я только что зачитал, будет отражено в стенографическом отчете о текущем заседании, а также в "Журнале". Если будут какие-либо изменения, я, естественно, проинформирую о них Ассамблею.

## ПУНКТ 39 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

#### вопрос о палестине

а) ДОКЛАД КОМИТЕТА ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ НЕОТЪЕМЛЕМЫХ ПРАВ ПАЛЕСТИНСКОГО НАРОДА (A/44/35)

(Председатель)

- b) ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (A/44/731)
- с) ПРОЕКТЫ РЕЗОЛЮЦИЙ (А/44/L.43-A/44/L.45, A/44/L.50)

<u>ПРЕДСЕДАТЕЛЬ</u> (говорит по-английски): Что касается этого вопроса, то четыре проекта резолюции были выпущены в качестве документов A/44/L.43, A/44/L.44, A/44/L.45 и A/44/L.50; проект резолюции A/44/L.50 был распространен сегодня утром.

<u>Г-н АЛЬ-МАСРИ</u> (Сирийская Арабская Республика) (говорит по-арабски): Вопрос о Палестине, который стоит в центре арабо-израильского конфликта, это вопрос о народе, который насильно был изгнан из своей родины, права которого были узурпированы, а его ресурсы разграблены. Это вопрос об одном из самых ужасных бедствий в истории. Палестинский народ смог противостоять всем нападкам и маневрам, которые против него замышлялись. Их цель заключалась в том, чтобы уничтожить этот народ и окончательно решить данную проблему. Несмотря на это, арабский палестинский народ смог сохранить свою арабскую палестинскую самобытность и с помощью продолжительной и жестокой борьбы против сил мирового сионизма смог доказать, что никому не удастся сломить его волю, что он по-прежнему будет привержен делу освобождения своей земли и осуществления своих неотъемлемых прав, чего бы это ему ни стоило и независимо от жертв, которые ему предстоит понести.

Генеральный секретарь отметил этот факт в своем докладе по вопросу о положении на Ближнем Востоке (A/44/737) от 22 ноября 1989 года, в котором говорится:

"Интифада на оккупированных территориях вскоре вступит в свой третий год. В отличие от нюансов дипломатического процесса смысл интифады ясен и однозначен: израильская оккупация, которая продолжается вот уже 22 года, будет и далее отвергаться, и палестинский народ будет продолжать выступать за осуществление своих законных политических прав, включая право на самоопределение".

(A/44/737, HYHKT 36)

Международное сообщество никогда не должно упускать этот факт из виду.

6

(<u>Г-н аль-Масри, Сирийская</u> Арабская Республика)

Интифада выдвинула новые постулаты. Она показала, что представляет собой Израиль на самом деле: режим колонистов-поселенцев, порожденный расистским движением конца прошлого века на волне кампаний по расселению колонистов, которая получила широкое распространение в то время, а также показала, что конечной целью создания поселений в Палестине является реализация сионистской мечты о Великом Израиле. Интифада недвусмысленно показала решимость арабского народа Палестины освободить свою землю от израильской оккупации.

Мир и безопасность в очень напряженном и чувствительном регионе, каким является Ближний Восток, не могут быть достигнуты лишь посредством полного и безоговорочного вывода израильских сил со всех оккупированных арабских и палестинских территорий. Палестинский народ должен получить возможность осуществлять свои неотъемлемые национальные права, включая право на самоопределение, право на возвращение и право на создание своего собственного суверенного и независимого государства на родной земле, в Палестине. Любые разговоры о мире и безопасности в этом регионе без выполнения этих двух основополагающих условий являются бесполезными и абсурдными.

Предпринимались и продолжают предприниматься лихорадочные попытки свести на нет вопрос о Палестине тем или иным образом, предпринимались и продолжают предприниматься попытки подорвать борьбу арабов против израильской оккупации и экспансионизма. Однако эти попытки были обречены на провал с самого начала, поскольку арабская нация полна решимости продолжать свою справедливую борьбу, благодаря помощи и поддержке всех миролюбивых народов мира.

Те, кто думает, что уступки со стороны палестинского народа помогут добиться мира на Ближнем Востоке, ошибаются; они ошибаются, если учесть тот горький опыт, который показывает, что уступки могут лишь еще более усугубить неуступчивую позицию Израиля, который будет упорно следовать политике агрессии, экспансии и создания поселений. Действительно, стало ясным, что давление, оказываемое на арабов с целью заставить их идти на одну за другой уступки, лишь обеспечивает получение Израилем больщого выигрыша в проводимой им политике агрессии и войны, и не продвинули ни на шаг продвижение к миру.

(<u>Г-н аль-Масри, Сирийская</u> <u>Арабская Республика</u>)

Нельзя не испытывать чувство озабоченности и тревоги в связи с событиями на оккупированных палестинских и других арабских территориях, являющихся результатом ежедневного нарушения прав человека в отношении народа, живущего на этих территориях, а также повышения роли, которую выполняют израильские поселенцы, участвуя в варварских репрессиях, проводимых израильскими оккупационными войсками. Это развитие событий свидетельствует о масштабах безумия, похоже, охватившего руководителей режима Тель-Авива, высокопоставленные представители которых открыто и недвусмысленно бросают вызов международному общественному мнению и человеческой совести, заявляя, что они полны решимости использовать все средства, особенно самые жестокие и варварские, для подавления интифады. Существует множество свидетельств того, что роль израильских поселенцев не носит случайный характер и не является ответом на сложившуюся ситуацию, а представляет собой преднамеренный акт в рамках официального плана государственного терроризма, осуществляемого под контролем оккупационных сил с целью проведения актов саботажа и убийств в арабских городах и деревнях на оккупированных территориях.

Те, кто считал, что интифада — это преходящий этап, совершили серьезную ошибку. Интифада в дополнение и вместе с героическим сопротивлением и стойкостью нашего народа на сирийских арабских Голанах и в оккупированной южной части Ливана по своим масштабам и целям представляет собой великое народное восстание против израильской политики создания агрессии и поселений. За последние два года эта революция, как и национальное сопротивление на Голанах и в южной части Ливана, продемонстрировала свою эффективность и способность противостоять израильскому натиску и даже развиваться. Интифада продемонстрировала присущую нашему арабскому народу, проживающему на оккупированных территориях, решимость освободить свою землю и святые места от израильской оккупации, выражающейся в военной форме или в форме создания поселений. Эту революцию теперь не может заменить ничто, кроме полного освобождения.

Никто не может закрывать глаза на акты репрессий, проводимые сегодня израильскими оккупационными властями против арабского населения оккупированных территорий; никто не может закрывать глаза и на многую другую практику, которая представляет собой нарушение основополагающих прав человека. В течение последних

(Г-н аль-Масри, Сирийская Арабская Республика)

двух лет Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности активизировали свои усилия, приняв целый ряд резолюций, с целью заставить Израиль придерживаться положений четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны, но безрезультатно. Напротив, Израиль активизировал свои акты репрессий на оккупированных арабских территориях в попытке подавить героическую интифаду и создать поселения на этих землях, а также продолжает использовать все возможные варварские средства, дабы достичь этих целей. Он калечит детей и молодежь, совершает акты предумышленных убийств, изгоняет народ с этих территорий, сносит дома, а их владельцев делает бездомными, заставляет голодать целые общины, держа их в осаде. Все эти акты представляют собой вопиющее нарушение прав человека и основополагающих свобод арабского народа на этих оккупированных территориях. Они также нарушают положения четвертой Женевской конвенции.

В качестве примера нарушения положений этой конвенции разрешите мне сослаться на статью 33 относительно коллективного наказания, в частности введение комендантского часа в целых регионах и коллективные задержания, а также нарушение первого и шестого пунктов статьи 49 в результате изгнания палестинских гражданских лиц с оккупированных территорий и создания поселений на этих землях. Постоянно нарушается статья 53 путем уничтожения домов и изгнания их обитателей.

Представленному здесь международному сообществу вновь предлагается принять неотложные и действенные меры с целью обеспечить строгое выполнение положений четвертой Женевской конвенции на оккупированных арабских территориях, обеспечить защиту арабского населения и прекращения круговорота смертей и разрушений, осуществляемого Израилем на этих территориях. Участники этой Конвенции должны также нести ответственность и обеспечивать выполнение своих обязательств в соответствии со статьей 1 этой Конвенции, которая гласит:

"Высокие договаривающиеся стороны обязуются уважать и обеспечивать уважение настоящей Конвенции при всех условиях".

Если нынешние условия на оккупированных землях Палестины и других арабских оккупированных территориях сохранятся при возможном ухудшении общей ситуации на 9-10

(<u>Г-н аль-Масри, Сирийская</u> <u>Арабская Республика</u>)

этих территориях, а также если международное сообщество будет по-прежнему стоять в стороне и не будет предпринимать никаких действий, чтобы сдержать Израиль, например путем приведения в действие положений главы VII Устава, которые заставят Израиль прислушаться к резолюциям Организации Объединенных Наций, призывающим положить конец актам угнетения народа на этих территориях и добиться вывода израильских войск, то ситуация еще более обострится и поставит под угрозу мир и безопасность как в регионе, так и во всем мире.

(<u>Г-н аль-Масри, Сирийская</u> Арабская Республика)

Настойчивость Израиля в проведении актов агрессий, запугивания и репрессий против народа оккупированных арабских территорий и продолжающееся заселение этих земель ликвидируют возможности для любого справедливого решения вопроса Палестины и делают мир на этой земле недостижимой мечтой. Следовательно, нельзя исключать дальнейшее ухудшение положения в этом крайне взрывоопасном регионе, так же как нельзя исключать возможность серьезных последствий для международного мира и безопасности.

Справедливое решение вопроса о Палестине, который является корнем проблемы Ближнего Востока, может быть обеспечено только путем проведения международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций и согласно ее соответствующим резолюциям. Сирийская Арабская Республика в своем ответе на записку Генерального секретаря от 21 сентября 1989 года подчеркнула необходимость продолжать усилия по созыву международной конференции с участием всех сторон в конфликте, включая Организацию освобождения Палестины и постоянных членов Совета Безопасности, с тем чтобы обеспечить справедливый и всеобъемлющий мир на основе принципов Устава и резолюций Организации Объединенных Наций, касающихся арабо-израильского конфликта, а также на основе, во-первых, полного ухода Израиля со всех оккупированных территорий, включая Иерусалим, и, во-вторых, обеспечения неотъемлемых национальных прав палестинского народа в соответствии с резолюциями Организации Объединенных Наций.

<u>Г-н КАГАМИ</u> (Япония) (говорит по-английски): Прошло почти два года с начала палестинской интифады на оккупированных территориях. На Западном берегу и в секторе Газы продолжаются разрушения и насилия, которые требуют нашего пристального внимания. Мир осознает, что интифада не прекратится до тех пор, пока не будет решен главный вопрос, а именно вопрос израильской оккупации. Ни от одного народа нельзя ожидать, что он согласится с постоянным господством другой державы, не питая надежды на освобождение.

Правительство Японии считает, что постоянная оккупация одним государствам территории другого государства не может быть оправдана ни под каким предлогом, включая предлог самозащиты. Западный берег и сектор Газы - это палестинские, а не израильские территории; израильская оккупация, а тем более аннексия этих территорий не могут быть оправданы.

 $(\Gamma$ -н Кагами, Япония)

Кроме того, правительство Японии неоднократно высказывало мнение, что Израиль как оккупирующая держава должен нести ответственность за защиту гражданского населения на оккупированных территориях. И вновь я могу лишь выразить самое глубокое беспокойство моего правительства относительно чрезмерного применения силы израильскими властями против палестинских гражданских лиц. Правительство Японии осуждает насилие, где бы и когда бы оно ни совершалось. Позвольте мне еще раз четко заявить, что в соответствии с международным правом каждое государство несет обязательства и что Израиль обязан выполнять четвертую Женевскую конвенцию о защите гражданских лиц во время войны.

Более того, правительство Японии считает неоправданным вторжение в штаб-квартиру Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) и задержание персонала БАПОР израильскими властями. Оно настоятельно призывает Израиль воздерживаться от любых действий, которые могут нарушить важную работу БАПОР.

Длительность и не снижающийся накал интифады свидетельствуют о стремлении палестинского народа к освобождению. Это стремление не может быть подавлено силой. Для достижения всеобъемлющего мира в регионе следует учитывать жизненно важные интересы заинтересованных сторон. Однако первоочередной задачей наших усилий по решению вопроса о Палестине должно быть прекращение оккупации. В этой связи чрезвычайно важно, чтобы Израиль признал, что Западный берег и сектор Газы являются оккупированными территориями и должны быть возвращены палестинскому народу.

Мирного решения вопроса о Палестине можно достичь только путем переговоров между заинтересованными сторонами. Предпосылкой таких переговоров является достижение общности взглядов у сторон. Резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и признание права палестинского народа на самоопределение обеспечивают такую общность взглядов.

Правительство Японии в течение длительного времени настаивает на том, что следует как можно скорее достичь мира на Ближнем Востоке путем: во-первых, вывода израильских вооруженных сил со всех территорий, которые он оккупирует с 1967 года; во-вторых, признания права палестинского народа на самоопределение, включая его право на создание независимого государства; и, в-третьих, признания права Израиля на существование.

 $(\Gamma-H$  Кагами, Япония)

Правительство Японии хотело бы подчеркнуть необходимость тщательного учета законных требований безопасности для всех стран, включая Израиль, и чаяний всех народов региона, включая палестинский народ. Мое правительство считает, что Организация освобождения Палестины (ООП) представляет палестинский народ, поэтому важно, чтобы Израиль и ООП признали позиции друг друга и чтобы ООП участвовала в мирном процессе. Любая попытка добиться прочного мира путем переговоров будет бессмысленной, если ООП не будет принимать участия в этих переговорах.

В этой связи заслуживают высокой оценки и поощрения усилия, которые предпринимает ООП, с тем чтобы показать, что она является ответственной стороной в процессе переговоров. После совещания Национального совета Палестины в Алжире в ноябре прошлого года был достигнут существенный прогресс на пути к миру. Правительство Японии высоко расценивает, в частности, инициативу, предпринятую Председателем ООП Арафатом на заседании Генеральной Ассамблеи в декабре прошлого года. Среди прочего, четкое признание ООП резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, ее признание права Израиля на существование и ее отказ от всех форм терроризма свидетельствуют о решимости ООП сделать все для обеспечения мирного решения вопроса. Пора, наконец, Израилю признать ту роль, которую призвана сыграть ООП в мирном процессе. Любые усилия по обеспечению мира, которые не будут учитывать роль ООП, будут бесплодными.

 $(\Gamma$ -н Кагами, Япония)

Между тем Япония хотела бы, чтобы ООП продолжала свои усилия, проявляя выдержку и настойчивость, с тем чтобы добиться реального и существенного прогресса в мирном процессе, и мы надеемся, что она устоит перед искушением добиваться временных политических выгод. Любые действия, предпринятые в состоянии отчаяния, не могут быть успешными. Как только будет решена основная проблема, ООП должна получить возможность достижения любой законной цели, которая будет стоять перед ней.

В частности, у правительства Японии вызывает беспокойство предлагаемый проект резолюции о статусе "Палестины" в Организации Объединенных Наций. Оно искренне надеется, что этот проект резолюции не будет поставлен на голосование, поскольку он не поможет благородному делу, каким является процесс, направленный на прочное и всеобъемлющее урегулирование вопроса о Палестине.

Как все мы хорошо знаем, сейчас все заинтересованные стороны предпринимают серьезные усилия для начала диалога между Израилем и палестинцами в качестве первого шага на пути к всеобъемлющему урегулированию. Правительство Японии присоединяется к другим государствам-членам, которые поддерживают и поощряют такие усилия.

В то же время я хотел бы подтвердить поддержку моим правительством идеи созыва в соответствующее время международной конференции, которая обеспечит рамки для переговоров по этому вопросу, и надеется, что она состоится в самое ближайшее время.

Хотя территориально Япония расположена далеко от Ближнего Востока, она поддерживает дружеские отношения со всеми странами региона. Поэтому нас тем более огорчает то, что вопрос о Палестине по-прежнему, как представляется, не поддается решению. Япония считает необходимым оказывать содействие мирному процессу, каким бы ограниченным ни было его политическое воздействие. Недавно по приглашению моего правительства Японию посетил председатель ООП Арафат, а затем министр иностранных дел Израиля Аренс. Хотя, к сожалению, в ходе этих визитов не было достигнуто решительного поворота в мирном процессе, я полагаю, что они были полезными в илане поддержания темпов продвижения к миру путем серьезного обмена мнениями, который имел место между ними и руководителями нашего правительства. В частности, на руководителей японского правительства глубокое впечатление произвело подтверждение председателем Арафатом реалистической и умеренной политики ООП.

По мере того как продолжают предприниматься различные усилия по достижению мирного решения проблемы, мы не должны забывать о нынешних нуждах палестинцев, живущих на Западном берегу и в секторе Газы.

Интифада, которая сделала жизнь на этих территориях еще более тяжелой, обратила также внимание международного сообщества на необходимость увеличения экономической помощи палестинскому народу. Правительство Японии хотело бы подчеркнуть важность такой помощи в качестве стабилизирующего фактора. Наряду с оказанием гуманитарной помощи оно содействует созданию условий, благоприятствующих политическому урегулированию. Соответственно, Япония оказывала существенную поддержку деятельности Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР), направленной на улучшение условий беженцев в регионе. В этом году, в дополнение к своему обычному взносу в БАПОР, мое правительство приняло решение внести специальный взнос в размере примерно 7 млн. долл. США на осуществление Агентством программ оказания чрезвычайной помощи на оккупированных территориях.

В течение многих лет правительство Японии вносит вклады как наличными средствами, так и продовольствием. И в надежде содействовать развитию палестинских людских ресурсов оно осуществляет техническое сотрудничество, предоставляя возможность подготовки кадров в Японии и направляя японских технических экспертов в центр профессиональной подготовки в Иордании.

Кроме того, в рамках деятельности по линии Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) в прошлом году Япония создала японо-палестинский фонд развития для содействия экономическому и социальному развитию Западного берега и сектора Газы.

Палестинский народ является наследником богатых вековых традиций. Тот факт, что одни из них живут в изгнании, а другие на оккупированных территориях, переживают серьезные трудности и лишены основных прав человека, является жестоким и бессмысленным поворотом судьбы. Разумеется, палестинский вопрос решить нелегко. Но мое правительство искренне надеется, что все заинтересованные стороны сделают все от них зависящее, чтобы палестинский народ получил возможность открыть новую, более светлую главу своей многовековой истории.

Г-н ТРЕЙКИ (Ливийская Арабская Джамахирия) (говорит по-арабски): Я испытываю смущение. Действительно, я очень долго колебался, прежде чем решил выступить в прениях по этому пункту перед Ассамблеей. Я воздержался от выступления по предыдущему пункту повестки дня о положении на Ближнем Востоке, поскольку вот уже более 40 лет мы занимаемся тем, что говорим одно и то же относительно трагического вопроса — проблемы народа, изгнанного со своей земли, детей, которых ежедневно калечат, женщин, против которых применяются запрещенные во всем мире газы, вызывающие аборты; миллионов людей, живущих в палатках и ждущих решения своих проблем Организацией Объединенных Наций, народа, который жаждет, чтобы ему разрешили вернуться на свою землю и, как и другим народам, определить свое собственное будущее.

Вот уже 40 лет мы слышим стоны и плач палестинских женщин и детей. Каждый год мы принимаем новую резолюцию; и с каждым годом растет число беженцев; с каждым годом растет число израильских поселений на оккупированных землях. Мы продолжаем принимать резолюции подавляющим большинством голосов только затем, чтобы они потом легли в архивы Организации Объединенных Наций. Эти резолюции накапливаются, становясь бременем для Организации Объединенных Наций.

Арабская нация неоднократно обращалась за помощью в Совет Безопасности — орган, который, по крайней мере по нашему пониманию, уполномочен в соответствии с Уставом обеспечивать сохранение международного мира и безопасности. Однако всякий раз, когда мы делали это, мы наталкивались на право вето; Совет Безопасности не в состоянии принять решение, и мы вновь призываем Генеральную Ассамблею принять новые резолюции — и все это не приносит никаких плодов.

## (<u>Г-н Трейки, Ливийская</u> <u>Арабская Джамахирия</u>)

Я повторяю, что только после долгих колебаний я вышел на эту трибуну. Может быть, мое выступление будет всего лишь повторением того, что сказали представители других государств. Однако я решил внести свой вклад, хотя бы на словах, высказав ряд идей, которые могут пробудить совесть человечества, если она у него еще есть.

Мы, будучи малой нацией, теряем веру в Организацию Объединенных Наций, несмотря на ее важность, поскольку мы, малые нации, не обладаем силой. Наша сила заключается лишь в членстве в Организации. Не являясь сверхдержавами, мы не командуем флотами, не располагаем военной мощью или экономической силой. Мы не можем угрожать, не говоря уже о том, чтобы совершать агрессию и тем самым полагаться на военные арсеналы.

Сейчас в арабском регионе, особенно на оккупированной палестинской территории, происходит то, что служит ярчайшим примером провала, какой потерпело сообщество наций в урегулировании этой проблемы. Нельзя отрицать тот факт, что организация Объединенных Наций предпринимает успешные усилия на других фронтах, и мы высоко оцениваем достижения Организации и мирового сообщества, например, в связи с получением Намибией независимости. Действительно, мы будем чрезвычайно рады приветствовать в будущем году Намибию в качестве суверенного члена нашей Организации. Нам также доставляет огромное удовлетворение отметить те меры, которые были предприняты и предпринимаются многими государствами для оказания давления на расистский южноафриканский режим.

Однако мы видим разные нормы поведения. В одном случае на Южную Африку оказывается давление с целью положить конец апартеиду; в другом — поощрение израильской политики государственного терроризма: разрушения домов, убийства детей (более 1000 палестинских детей были убиты за последние два года), перемещения и массовые изгнания. Если это не государственный терроризм, то что это?

Опасность нарастает с каждым днем. Израильтяне теперь приобретают ядерное оружие, сегодня они обладают баллистическими ракетами большой дальности. Это представляет угрозу не только для Палестины или палестинцев, но и для всех арабских стран и даже для всей Африки.

(<u>Г-н Трейки, Ливийская</u> Арабская Джамахирия)

Нам известно о широком сотрудничестве Израиля с Южной Африкой в ядерной области и в производстве оружия. Это создает угрозу всему Югу Африки. Мы знаем, что израильтяне готовят банды для торговли наркотиками в Колумбии, угрожая тем самым Центральной и Латинской Америке. Фактически, израильская угроза носит международный характер. Всем известны последствия израильского вооруженного нападения на иракский ядерный реактор, построенный для мирных целей.

Сегодня все видят, как много шума поднимается, когда палестинский ребенок начинает отстаивать свои права. Такого ребенка даже называют террористом.

Палестинцев призывают пойти на большие уступки: отказаться от своей земли и права на жизнь. В противном случае их считают террористами, а они проливают кровь в результате применения самого совершенного оружия, которое поставляется в Израиль.

Иногда мы являемся свидетелями лицемерия на международной арене. Это лицемерие представляет собой угрозу для Организации. Несколько недель назад, когда группа арабских государств подняла вопрос об изгнании сионистского образования из Организации Объединенных Наций, у нас спросили, что побудило нас выдвинуть такое требование. Причина заключается в том, что Израиль силой аннексировал арабские территории. Израиль аннексировал Голанские высоты и Иерусалим и нарушил все нормы международного права. У Организации Объединенных Наций есть Устав, которым она должна руководствоваться, если, конечно, у нее не два устава: один — для израильтян, а другой — для неизраильтян.

Нам сказали, что требование изгнать сионистское образование очень опасно и противоречит принципу универсальности Организации. Мы дорожим универсальностью Организации Объединенных Наций и очень рады, что она охватывает большую часть народов мира. А что палестинцы? Они разве не народ? Неужели у них нет права стать членом этой Организации? Неужели палестинскому народу предназначено вечно быть представленным в качестве государства или миссии со статусом наблюдателя? Даже в ответ на нашу просьбу изменить название Палестина на Палестинское государство нам сказали, что это представляет собой угрозу для Организации Объединенных Наций и что такая просьба не поможет решению бюджетной проблемы.

Что же это за демократия? На наш взгляд, демократия означает следующее: в случае выдвижения проекта резолюции, неприемлемого для нас, мы можем проголосовать против него; мы можем обговорить ее в кулуарах, имея в виду поддержать ее или выступить против. Но диктовать нам условия — это, действительно, опасный прецедент.

Что произошло бы с Организацией, если бы одна из сверхдержав, угрожая неуплатой взносов, потребовала бы исключения из Организации Объединенных Наций какого-либо из государств-членов? Но уплата взносов осуществляется в соответствии с положениями Устава. Мы не можем терпеть финансовые угрозы. Мы, малые нации, являемся членами Организации, наиболее преданными служению ее интересам, и мы не можем допустить повторения в Генеральной Ассамблее того, что произошло в Совете Безопасности.

Тогда мы должны спросить себя: какова же польза от Организации Объединенных Наций? В чем состоит роль Организации? В таких обстоятельствах мы не несем ответственности за ее провал.

Мы приветствуем сближение между сверхдержавами и очень рады, что имеется договоренность в отношении стремления к миру. Однако мы боимся, что если это сближение будет идти за счет наших свобод, свобод малых наций или, более того, за счет того, что мы считаем своими основными правами, такими, как право на самоопределение, то может произойти новый раздел мира. Все мы за международное сближение и мир. Мы больше, чем какой—либо другой народ, пострадали от войны. Ливия потеряла более половины своих сыновей, защищая свою свободу от итальянских фашистов. Мы достаточно хорошо знаем цену миру. Однако достичь мира без справедливости нельзя.

Позвольте мне быть откровенным. Нам, представителям арабской нации, больно, потому что к нам относятся не как к людям. Нас считают людьми второго сорта. Мы не против евреев. Евреи ближе к нам, чем любой другой народ. Они наши братья. Мы защищали евреев от европейского преследования, поскольку мы тоже относимся к семитской группе. Мы хотим, чтобы к нам относились так же, как к какому-либо другому народу. Мы хотим иметь право на жизнь, и мы хотим мира. Однако мы не хотим мира, навязанного силой, мира, навязанного "фантомами", мира разрушения.

### (<u>Г-н Трейки, Ливийская</u> Арабская Джамахирия)

Поднимается много шума вокруг нежелания Советского Союза разрешить еврейскую эмиграцию. Мы верим в свободу эмиграции. Но почему мы должны делать эту свободу исключительным правом одной группы людей? А как тогда обстоит дело в отношении советских армян, например, или какой-нибудь другой группы советских граждан? Почему мы не призываем к их эмиграции? И почему, если достигнута договоренность об эмиграции, нужно создавать препятствия, с тем чтобы заставить евреев, которым разрешено эмигрировать, выехать в Палестину? Почему на них нужно выбрасывать миллионы долларов с тем, чтобы они могли создать больше поселений и занять место большего количества палестинцев, которых вышвыривают вон, чтобы предоставить место израильтянам, и отрицают их право на собственное государство и даже на то, чтобы иметь название государства на табличке? Это - демократия силы. Вот о какой демократии мы здесь говорим.

То, что сейчас происходит, мучительно. И если мы сейчас высказываемся в этом духе, то это происходит не от ненависти и не из-за стремления замутить воды разрядки. Мы говорим о самой настоящей несправедливости, от которой мы страдаем, о человеческой трагедии, которую мы переживаем. Мы высказываемся так потому, что у наших братьев в Палестине отнимают право на жизнь, их убивают даже в их последнем убежище. Мы говорим так потому, что являемся свидетелями нападений в Тунисе на Организацию освобождения Палестины, а также убийства палестинских лидеров.

Израиль приобрел ядерное оружия, а также ядерную и химическую технологию. Если речь идет об Израиле, то это допустимо. Но когда какое-либо арабское государство только пытается получить в свое распоряжение такую технологию, это называют терроризмом, угрозой миру, угрозой международной безопасности. "Вы, арабы, должны по-прежнему быть отсталыми; вы не получите никакой технологии. Вы должны находиться в ярме и под игом Израиля". Вот она демократия, вот она гуманность - гуманность сверхдержав, демократия надменности.

Мы не стремимся вызвать чувство враждебности у Соединенных Штатов Америки. У нас нет желания быть их врагами. Больше всего мы нуждаемся в хороших отношениях с Соединенными Штатами. Однако мы осознаем, что пристрастная позиция Соединенных Штатов не служит делу мира, как она не может служить и делу свободы, той хваленой свободы, которая так превозносится в Конституции Соединенных Штатов, начинающейся словами "Мы, народ" и предоставляющей правительству Соединенных Штатов право

защищать право на самоопределение других народов. Единственное, чего мы просим - это позитивного отношения. Мы не требуем позиции, пристрастной в нашу пользу. Мы требуем справедливой позиции. Мы требуем позиции, которая исходила бы из признания того, что палестинцы такие же люди, как и израильтяне, и что черные в Южной Африке такие же люди, как и белые.

Мы должны осознать, что покуда трагедия палестинцев не будет разрешена быстро и справедливо, тяжелая участь палестинского народа очень легко может стать участью многих других народов. Давайте не будем забывать, что карта Израиля включает все земли, простирающиеся от Нила до Евфрата. Голанские высоты были аннексированы. Иерусалим был аннексирован. Что дальше? Будет ли это Иордания или, может быть, Ирак? Почему бы не Саудовская Аравия, Египет или Ливия? Мы все находимся в этом списке.

Мы все выступали против Гитлера и нацизма. Весь мир поднялся на священную войну против нацизма. Он должен был спасти себя от нацизма. Сейчас пришло время занять такую же смелую позицию в отношении расизма и сионизма.

Речь идет не только о Палестине: это вопрос мира и безопасности, вопрос самой жизни многих народов. Южный Ливан оккупирован. Бейрут подвергается бомбардировкам израильской авиации. Балканизация Ливана является шагом на пути раздела этой страны на религиозные территории. Цель состоит в том, чтобы разбить его на мелкие государства и таким образом сделать сионистское государство самым сильным и могущественным в регионе. Сейчас этот план приводится в исполнение, и мы станем первыми его жертвами.

Хватит резолюций: пришло время занять решительную позицию. Ответственность за мир в регионе лежит не на Соединенных Штатах или Советском Союзе — эта ответственность лежит на всем мире.

Прошло то время, когда мир был разделен на большие и малые государства. Организация Объединенных Наций должна сейчас взять на себя ответственность и исправить ошибку, которую она совершила в 1948 году. Она должна предоставить палестинскому народу возможность осуществить свое право на самоопределение, а также право на создание государства на своей собственной земле, что логично. Мы заняли коллективную позицию в отношении установления экономической блокады Южной Африки.

(<u>Г-н Трейки, Ливийская</u> <u>Арабская Джамахирия</u>)

Эта позиция привела к независимости Намибии. Она привела к началу конца системы апартеида. Это был хороший эксперимент. Мы действительно были рады узнать, что конгресс Соединенных Штатов объявил экономический бойкот Южной Африке. Как бы мы были рады, если бы однажды тот же конгресс занял такую же смелую позицию и если бы члены конгресса приняли решение в пользу мира и справедливости.

Мы можем сколько угодно говорить и дискутировать. Мы можем продолжать это часами. Но каков будет конечный результат? Еще больше резолюций, загромождающих архив Организации Объединенных Наций, как мертвый груз?

Давайте займем серьезную позицию. Давайте применим статьи, содержащиеся в главе VII Устава Организации Объединенных Наций. Только это сможет повернуть назад силы зла. Только это сможет сдержать силы тирании и зла. Только это вынудит их признать понятие мира и заставит их признать право на самоопределение палестинского народа. Пройдет не так много времени, и мы увидим Палестину не в этом маленьком забытом уголке, а занимающей свое законное место в этом самом зале, как и любое другое государство. История учит нас, что волю народа нельзя победить, поскольку она происходит от воли Бога.

Г-н НИАКИЙ (Объединенная Республика Танзания) (говорит по-английски): Как в общих прениях в начале Генеральной Ассамблеи, так и в ходе настоящих прений оратор за оратором напоминали Ассамблее, что среди всех главных конфликтов, угрожающих всеобщему миру и стабильности, арабо-израильский конфликт, и особенно вопрос о Палестине, который является его первопричиной, остался незатронутым воздействием ослабления напряженности между Востоком и Западом и готовности Соединенных Штатов Америки и Советского Союза сотрудничать в поиске путей решения региональных конфликтов. За исключением апартеида никакой другой вопрос не стоит в повестке дня Генеральной Ассамблеи такое длительное время. Существование такого положения после 40 лет чередующихся войн и тупиковых ситуаций, является печальным комментарием к приверженности международного сообщества поиску справедливого и прочного решения арабо-израильского конфликта.

(<u>Г-н Ниакий, Объединенная</u> Республика Танзания)

Особое разочарование в связи с опасной ситуацией на Ближнем Востоке на данный момент вызывает тот факт, что движению в направлении принятия решения мещает не недостаток идей относительно того, как продвигаться вперед, а недостаток политической воли со стороны двух главных участников этой трагической ситуации. За исключением Израиля и в некоторой степени Соединенных Штатов Америки, международное сообщество единодушно придерживается того мнения, что пришло время созвать международную мирную конференцию по Ближнему Востоку. Такой вывод мы извлекаем для себя из доклада Генерального секретаря (А/44/731) от 16 ноября 1989 года, который представлен в соответствии с резолющией 43/176 Генеральной Ассамблеи от 15 декабря 1988 года.

Никогда еще не было такого подходящего момента для поиска всеобъемлющего решения конфликта на Ближнем Востоке. Практически почти вплоть до прошлого года косвенное признание Организацией освобождения Палестины (ООП) резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности рассматривалось Израилем как недостаточное условие, для того чтобы можно было начать процесс всеобъемлющего мирного урегулирования арабо-израильского конфликта. Среди причин, которые выдвигались, было утверждение о том, что ООП осуществляет практику террора и отказывается признать право Израиля на существование в пределах безопасных границ. Исторические решения, объявленные Национальным советом Палестины в Алжире в ходе его совещания в ноябре прошлого года и более детально разработанные Председателем Арафатом в Женеве спустя несколько недель, должны были бы устранить все сомнения, которые, возможно, еще оставались относительно готовности ООП признать существование Израиля и приступить к мирному процессу. Вполне понятно, появились надежды на то, что Израиль сочтет возможным отреагировать на это и согласиться на созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций и при участии на равноправной основе всех сторон конфликта, включая ООП и всех постоянных членов Совета Безопасности.

Однако как же ответили критики ООП на то, что, по мнению всех остальных, было важным актом доброй воли со стороны этой организации? Проведение международной мирной конференции по Ближнему Востоку, предусматриваемое Организацией Объединенных Наций, остается такой же отдаленной перспективой, как и ранее. Те заявления, которые делались, и усилия, которые предпринимались в связи с этим, теперь приняли

# (<u>Г-н Ниакий, Объединенная</u> <u>Республика Танзания</u>)

форму, которая могла бы исключить ООП из мирного процесса. Это, на наш взгляд, представляет собой отступление от правильного курса, определенного нашим форумом. Не может быть никакого обсуждения по существу вопроса о Ближнем Востоке без участия ООП — единственного, подлинного представителя палестинского народа.

Соединенные Штаты Америки, к их чести, продвинулись вперед. Теперь они ведут переговоры с ООП, что является значительным отступлением от их первоначальной позиции непризнания ООП и отказа от ведения переговоров с ней. Но им предстоит еще многое сделать, для того чтобы использовать свое большое влияние, которым они пользуются на Ближнем Востоке, в этой ситуации. Положительно оценивая этот их первый шаг, мы должны настоятельно призвать их пойти дальше. К сожалению, заявления, которые, как сообщается, были сделаны правительством Соединенных Штатов на этой неделе, говорят о том, что вместо того, чтобы развивать и активизировать свою новую политику, они даже отходят от нее.

Однако что касается Израиля, то позиция не изменилась. Все мы являемся свидетелями той же старой игры в жмурки в ответ на меняющуюся ситуацию. Израиль отказывается признать ООП и обязуется никогда не вести переговоры с Организацией, которая, как было признано международным сообществом, является единственным и подлинным представителем народа Палестины. В то же самое сремя Израиль продолжает свои тщетные попытки избирать палестинцев, с которыми он будет вести переговоры.

Как заявил Генеральный секретарь в своем докладе, время уходит и возможности, которые появились за последние 12 месяцев, могут исчезнуть. Поэтому Танзания призывает Израиль проявить такую же добрую волю и великодушие, какую проявила ООП, и согласиться на проведение под эгидой Организации Объединенных Наций международной мирной конференции. Кроме того, Танзания призывает все международное сообщество и в особенности тех, кто пользуется влиянием у Израиля, четко заявить Израилю, что дальнейший отказ вести переговоры с ООП может лишь продлить страдания на Ближнем Востоке, что не соответствует ничьим интересам.

Вызов, который Израиль бросает международному сообществу, не ограничивается его отказом признать ООП и вести с ней переговоры. Репрессии и отказ от признания прав человека на оккупированных территориях, о чем сообщается каждый год в докладе Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, стали настолько

# (<u>Г-н Ниакий, Объединенная</u> <u>Республика Танзания</u>)

обычным явлением, что перестали шокировать международное сообщество. Репрессии стали особенно жестокими после начала палестинского восстания в секторе Газы и на Западном берегу два года тому назад. По мере того, как интифада активизировалась, усиливались и израильские репрессии, что привело к большому числу убитых и раненых среди палестинцев, в том числе детей. Задержания без суда и следствия, взрывы домов, коллективные наказания, массовые аресты, депортации, массовые привлечения к суду и массовые приговоры, пытки и осквернение священных мест, в дополнение к дискриминационной и ограничительной практике, которую мы все стали ассоциировать с правлением Израиля на оккупированной палестинской территории, стали обычными событиями на оккупированных территориях.

Доклад Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий (А/44/599) сообщает об ужасающей активизации проявлений жестокости, совершаемых Израилем против палестинского народа. Он читается как перечень устрашающих преступлений, совершаемых не только военными, но и всем государственным аппаратом Израиля с применением всех средств принуждения, а именно армии, полиции, судебных органов управления. Следуя примеру оккупирующей державы, израильские поселенцы на оккупированных палестинских территориях присоединились к кампании запугивания и репрессий в отношении палестинского народа.

В своей попытке заставить замолчать тех, кто выступает против оккупации и репрессий, Израиль идет на абсурдные меры, о чем свидетельствует задержание в июле этого года матери четырех детей только на том основании, что ее трехлетняя дочь якобы подняла руку, сделав "знак победы", когда мимо проезжал военный патруль.

Усугубляя акты агрессии, совершаемые против палестинского народа, Израиль продолжает осуществлять политику создания постоянных поселений на оккупированных палестинских территориях, полностью и совершенно игнорируя призыв международного сообщества к их ликвидации. Кроме того, он игнорирует требование всемирного сообщества соблюдать свои обязательства в соответствии с положениями четвертой Женевской конвенции о защите мирного населения во время войны.

За два года, истекшие с момента начала восстания доблестного народа Палестины, убиты сотни палестинских мужчин, женщин и детей. На октябрь нынешнего года число погибших составляло 782 человека, из них 20 процентов составляют лица в возрасте

34-35

(<u>Г-н Ниакий, Объединенная</u> <u>Республика Танзания</u>)

16 лет и моложе. Если так будет продолжаться, то можно утверждать, что борьба с оккупацией и репрессиями и требования соблюдения человеческого достоинства, свободы и права на самоопределение обойдутся палестинскому народу по крайней мере в две человеческие жизни ежедневно, не говоря уже о десятках раненых и остающихся навеки калеками в процессе борьбы. Это — высокая цена.

(<u>Г-н Ниакий, Объединенная</u> <u>Республика Танзания</u>)

Танзания приветствует палестинский народ, ведущий героическую борьбу сопротивления против репрессий и угнетения. Никто не мог более убедительно показать, чем это сделали палестинцы за последние два года, что никакая власть и сила на земле не может побороть стремления человека к достоинству и уважению его как человеческой личности.

Было бы иллюзией полагать, что прочный мир и справедливость на Ближнем Востоке могут быть достигнуты без адекватного решения проблемы Палестины, этой коренной причины арабо-израильского конфликта. Для достижения всеобъемлющего мира на Ближнем Востоке необходимо уделить первоочередное внимание восстановлению и осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, включая право на возвращение и право на самоопределение и на создание собственного государства.

Существенно важные элементы всеобъемлющего урегулирования изложены в резолюции 43/176 Генеральной Ассамблеи от 15 декабря 1988 года, и они включают следующее: уход Израиля с палестинской территории, оккупированной с 1967 года, включая Иерусалим, и с других оккупированных арабских территорий; обеспечение безопасности всех государств региона, в том числе перечисленных в резолюции 181 (II) от 29 ноября 1947 года; решение проблемы палестинских беженцев на основе резолюции 194 (III) Генеральной Ассамблеи от 11 декабря 1948 года и на основе последующих соответствующих резолюций; ликвидация израильских поселений на территориях, оккупированных с 1967 года; и, наконец, гарантия свободного доступа к священным местам, религиозным сооружениям и памятникам.

Международное сообщество обязано вместе со всеми участниками конфликта добиваться достижения этих целей. Как и всегда, Танзания будет продолжать оказывать полную поддержку в достижении этих целей.

Г-н РАКУТУНДРАМБУА (Мадагаскар) (перевод с французского): Вот уже в течение почти двух лет вопрос о Палестине имеет особое значение в силу мужественного восстания палестинского народа на оккупированных территориях, провозглашения государства Палестина и палестинской мирной инициативы, с которой выступил председатель Ясир Арафат на заседании сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи, состоявшемся в Женеве в декабре 1988 года. Невзирая более чем на сорокалетнюю оккупацию и репрессии, палестинский народ сумел показать всему международному

сообществу свою твердую решимость добиться мира путем переговоров. Таким образом, во всем мире сложился широкий консенсус в отношении признания неотъемлемых прав палестинского народа на самоопределение без внешнего вмешательства, на независимость и национальный суверенитет, а также на создание своего собственного государства в Палестине.

Однако упрямство Израиля, с которым он закрывает глаза на реальность, не внушает оптимизма. После начала интифады не проходит и дня, чтобы средства массовой информации не сообщили нам о грубых и произвольных мерах, которые принимаются оккупирующей державой с целью подавления мирных и ненасильственных демонстраций, проводимых палестинцами на оккупированных территориях. Мы можем особо указать на применение боевых патронов, осуществление рейдов и массовых арестов, взрывы домов, высылку и становящуюся все более распространенной практику административного задержания и коллективного наказания. Такие действия напоминают нам о самом грубом насилии той эпохи, которая, как мы думали, уже ушла в прошлое, за исключением Южной Африки, где сторонники чудовищного режима апартеида превратились в постоянных союзников сионистов. Усиление репрессий привело к тому, что сотни людей погибли и тысячи ранены или арестованы. В этой связи доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа содержит неопровержимые сведения о репрессиях на оккупированных территориях.

Серьезность ситуации подтверждается также и тем фактом, что Совет Безопасности менее чем за два года вынужден был собираться восемь раз для рассмотрения этого вопроса. Если мужество и решимость палестинского народа освободиться от ига угнетения вызывает восхищение, то неэффективность и бездействие Совета Безопасности вследствие двуличной политики одного из постоянных членов крайне нас разочаровывают. И все-таки Генеральная Ассамблея в своих многочисленных резолюциях, последней из которых является резолюция 43/176, принятая 15 декабря 1988 года, уже определила средства урегулирования вопроса Палестины, стоящего в самом центре арабо-израильского конфликта.

Более нет необходимости напоминать о том, что Израиль и Соединенные Штаты Америки являются единственными странами, которые не присоединились к консенсусу международного сообщества по вопросу созыва международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций при участии пяти постоянных членов Совета

Безопасности и при участии на равной основе всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины (ООП), единственного законного представителя палестинского народа.

Несмотря на то, что мы сейчас наблюдаем существенное улучшение международных отношений в мире и позитивное развитие событий в отношении некоторых основных элементов вопроса о Палестине — эволюцию, которая, на наш взгляд, способствует более решительным действиям Совета Безопасности с целью начала процесса урегулирования этого вопроса мирными средствами, — Израиль избирает другие методы, которые направлены только на то, чтобы выиграть время и сохранить нынешнее положение дел. В то время, как для беспрепятственного и эффективного проведения переговоров необходимы меры укрепления доверия между соответствующими сторонами, израильская оккупация также должна быть прекращена. В этой связи мы твердо поддерживаем позицию, выраженную представителем Палестины на Ассамблее 6 октября, когда он заявил:

"свободные и демократические выборы под нейтральным международным контролем можно было бы провести в качестве одного из этапов комплексного урегулирования, которое включало бы переговоры между сторонами в конфликте в рамках международной мирной конференции с участием пяти постоянных членов Совета Безопасности". (A/44/PV.23, стр. 91)

Другими словами, так называемые двусторонние инициативы обречены на неудачу до тех пор, пока Израиль не признает ООП в качестве единственного, законного представителя палестинского народа, а также право этой Организации участвовать на равноправной основе вместе с другими сторонами конфликта на всех этапах любого урегулирования.

В своем последнем докладе о деятельности Организации Генеральный секретарь подчеркнул:

"Чтобы положить конец столкновениям, которые происходят повсеместно на оккупированных территориях почти каждый день, необходимо рассматривать политические аспекты проблемы". (A/44/1, стр. 8)

Он призвал все заинтересованные стороны начать в срочном порядке истинный процесс переговоров на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности. Моя делегация полностью разделяет эту точку зрения и обращается с призывом к членам Совета Безопасности рассмотреть меры, необходимые для созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку, включая создание подготовительного комитета.

В ожидание создания подготовительного комитета Совет Безопасности должен безотлагательно изучить меры, которые требуются для обеспечения безопасности и защиты палестинского народа, живущего в условиях оккупации. По нашему мнению, обращенный к Израилю призыв выполнять Женевскую конвенцию от 12 августа 1949 года - требование, которое отвергается израильскими властями, - сам по себе недостаточен для гарантии безопасности палестинцев. Нужно было бы также изучить возможность поместить оккупируемую с 1967 года палестинскую территорию, включая Йерусалим, под временный контроль Организации Объединенных Наций в рамках общего мирного процесса. В прошлом году в резолюции 43/176 Генеральная Ассамблея рекомендовала Совету Безопасности предпринять такой шаг, и мы уверены, что это будет способствовать смягчению страданий палестинцев, живущих в условиях оккупации, и особенно страданий женщин и детей.

Из всего вышесказанного мы сделали вывод о настоятельной необходимости предупредить ухудшение взрывоопасной ситуации на Ближнем Востоке. Для Демократической Республики Мадагаскар вопрос о представительстве палестинского народа является раз и навсегда решенным. Мы горды тем, что в числе первых признали государство Палестину, и мы согласны с мнением Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, что палестинское государство должно занять

свое законное место в международном сообществе и в Организации Объединенных Наций. Наша Организация несет особую ответственность перед палестинским народом в плане исправления этой слишком затянувшейся несправедливости. Мы должны наращивать свои усилия для обеспечения начала переговоров с участием всех заинтересованных сторон, с целью установления всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке.

Поэтому моя делегация поддерживает рекомендации, содержащиеся в докладе Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (А/44/35), и призывает постоянных членов Совета Безопасности использовать свое влияние для обеспечения эффективного выполнения этих рекомендаций.

<u>Г-жа САВАДОГО</u> (Буркина-Фасо) (говорит по-французски): Уже более 40 лет вопрос о Палестине, сохраняя свою серьезность, по-прежнему лежит в основе кризиса на Ближнем Востоке. Непоколебимая воля палестинского народа-мученика добиться признания своих национальных прав, помощь, которую другие арабские народы оказывают ему в его борьбе, и солидарность мировой общественности привели к тому, что палестинский фактор теперь рассматривается в качестве необходимого элемента решения проблемы Ближнего Востока.

В течение последних десятилетий палестинский народ героически и бесстрашно сражается под руководством Организации освобождения Палестины (ООП) за восстановление своих законных национальных прав. За последние два года эта борьба против израильской оккупации приобрела больший накал и масштабы, завоевав симпатию и поддержку всех народов мира и всего международного сообщества. В то же время эта борьба вдохнула новую жизнь в мирный процесс на Ближнем Востоке.

Как и в прошлом, Буркина-Фасо безоговорочно поддерживает законную борьбу палестинского народа и других арабских народов, направленную на то, чтобы положить конец агрессии и оккупации арабских территорий и полностью восстановить законные национальные права палестинского народа на свободную и независимую родину. Будучи верной своей постоянной позиции поддержки справедливого дела палестинского народа и его права на независимое государство, Буркина-Фасо признала палестинское государство, провозглашенное Национальным советом Палестины. Мы решительно поддержим все законные усилия палестинского народа и других арабских народов для обеспечения восстановления их законных национальных прав и установления подлинного мира и безопасности в ближневосточном регионе.

43-45

(Г-жа Савадого, Буркина-Фасо)

Национальный совет Палестины призвал к мирному решению арабо-израильского конфликта и выработке положений, гарантирующих мир и безопасность всех государств региона. Эта историческая декларация дает благоприятную возможность для созыва международной конференции. Мы надеемся, что она откроет путь для серьезных переговоров с целью решения этого конфликта на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности. Международное сообщество должно воспользоваться этой возможностью, чтобы обеспечить возможность достижения мира на Ближнем Востоке.

(Г-жа Савадого, Буркина-Фасо)

Мы считаем, что международная мирная конференция по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций и с участием всех заинтересованных сторон является наилучшим путем для достижения справедливого и прочного решения.

Вызывает сожаление тот факт, что, хотя палестинцы имели мужество ясно выразить свое твердое желание добиться мира путем переговоров — и эта инициатива была признана как позитивная и была поддержана всем международным сообществом, — от Израиля до сих пор еще не получен позитивный ответ. Израильское правительство заняло враждебную позицию; оно отвергло позитивные меры, предпринятые ООП, и более безжалостно, чем когда-либо ранее, подавляет борьбу палестинского народа против оккупации — интифаду.

Факты показывают, что упрямство и неуступчивость израильских властей теперь являются основным препятствием на пути урегулирования вопроса о Палестине. Однако все говорит о том, что настало время, чтобы Израиль оценил положение и дал позитивный ответ. Решительная борьба палестинского народа возвещает конец израильской оккупационной политике. Декларация о независимости ясно свидетельствует о готовности ООП сосуществовать с Израилем. В своем политическом заявлении ООП согласилась, что резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и гарантии законных национальных прав палестинского народа должны служить основой для созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку. Начало американо-палестинского диалога является важным событием, но этот диалог не должен ограничиваться только безрезультатными контактами. Вызывает сожаление, что Израиль упорно отказывается признать реальность и вступить в диалог с законными представителями палестинского народа.

И, наконец, мы считаем, что настало время начать в рамках Совета Безопасности консультации по существу для выдвижения инициатив, направленных на установление стабильного и прочного мира на Ближнем Востоке. В этой связи выступления делегаций на Генеральной Ассамблее помогут Совету Безопасности определить базу для начала политического решения конфликта на Ближнем Востоке и вопроса о Палестине в соответствии с резолюциями Организации Объединенных Наций.

Г-н ТАНАСИЕ (Румыния) (говорит по-английски): Прошло более четырех десятилетий со времени принятия Генеральной Ассамблеей в 1947 году резолюции 181 (II) и более 20 лет со времени оккупации Израилем палестинских территорий в ходе войны 1967 года. Несмотря на такой долгий период и многочисленные усилия международного сообщества, вопрос о Палестине, который является сердцевиной ближневосточного конфликта, остается нерешенным. Палестинский народ по-прежнему не может осуществить свое неотъемлемое право на самоопределение, включая создание своего собственного независимого государства.

Румыния неоднократно высказывала свою последовательную и конструктивную позицию и предпринимала позитивные действия для того, чтобы внести вклад в урегулирование вопроса о Палестине при полном соблюдении национальных прав палестинского народа и права на свободное и независимое существование всех государств региона.

В этой связи Румыния направляла свои усилия как по пути двусторонних отношений и диалога с заинтересованными сторонами, так и в рамках Организации Объединенных Наций, в частности путем своего участия в Комитете по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа.

Румыния разделяет глубокую обеспокоенность международного сообщества в связи с ухудшением положения на палестинских территориях, оккупированных Израилем. Документы, представленные Генеральной Ассамблее, и вступительные заявления, сделанные в начале наших прений по этому пункту повестки дня, указывают на то, что положение остается опасным и даже еще больше ухудшилось в результате репрессивных мер против палестинского народа, которые привели к большому числу жертв.

Мы высоко ценим значительные усилия Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, направленные на содействие и обеспечение выполнения его рекомендаций, включая меры по распространению среди международного сообщества информации, связанной с Палестиной.

Нет никакого сомнения в том, что корни такой опасной ситуации лежат в иностранной оккупации и поддержании ее силой оружия. Решимость, с которой палестинский народ отвергает иностранную военную оккупацию, подтверждает еще раз историческую истину о том, что нельзя построить и обеспечить мир и безопасность путем угрозы силой или ее применения или путем лишения других народов права на свободное существование и независимость. До тех пор пока Израиль будет продолжать лишать палестинский народ тех прав, на которые сам он претендует, не может быть прочного мира, который даст возможность всем государствам региона жить в согласии.

(Г-н Танасие, Румыния)

С самого начала Румыния выражала свою глубокую убежденность в том, что урегулирование ближневосточного конфликта может быть достигнуто только с помощью политических средств. Развитие ситуации после 1967 года и нынешние события подтверждают, что всеобъемлющий, справедливый и прочный мир в регионе может быть достигнут только в результате ухода Израиля со всех арабских территорий, оккупированных в 1967 году, уважения неотъемлемых прав палестинского народа на самоопределение, включая право на создание своего собственного независимого государства, и в результате обеспечения всем государствам и народам этого региона права на существование, независимость и суверенитет. До вывода израильских сил и достижения урегулирования Израиль должен обеспечить безопасность и защиту палестинцев на оккупированных территориях в соответствии с Женевской конвенцией о защите гражданских лиц во время войны от 12 августа 1949 года.

В соответствии со своей принципиальной позицией Румыния приветствовала решение Национального совета Палестины, принятое на его сессии в Алжире в 1988 году, о провозглашении государства Палестина. Мы признали новое палестинское государство. Мы также приветствуем принятую тогда же политическую декларацию, в которой выражена готовность урегулировать проблемы Ближнего Востока политическими средствами в духе и на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности таким путем, который включал бы признание государства Израиль, а также признание права палестинского народа на самоопределение и создание собственного независимого государства.

По мнению Румынии, провозглашение независимого государства Палестина создает новые благоприятные условия для справедливого урегулирования проблем на Ближнем Востоке.

(Г-н Танасие, Румыния)

Среди членов Организации Объединенных Наций наблюдается все большее осознание и практически единодушное мнение о том, что путь к достижению всеобъемлющего, справедливого и прочного решения ближневосточных проблем лежит через созыв международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций. Президент Румынии выступал за необходимость созыва такой конференции начиная с 1978 года.

Мы считаем, что в нынешних обстоятельствах еще более необходимо предпринять всевозможные усилия для организации такой конференции при участии всех заинтересованных сторон, включая государство Палестина и Израиль, а также постоянных членов Совета Безопасности. Важно действовать решительно, с тем чтобы добиться как можно более скорейшего созыва такой конференции.

Учитывая крайнюю срочность созыва мирной конференции, мы считаем необходимым отдать приоритет скорейшему созданию подготовительного комитета с целью предпринятия необходимых шагов для организации этой конференции. Для этого следует предпринять все возможные усилия по устранению разногласий и нахождению приемлемых решений в соответствии с жизненно важными интересами народов этой части мира на основе переговоров и диалога с заинтересованными сторонами.

Румыния высоко оценивает деятельность Генерального секретаря в поисках решений сложных проблем Ближнего Востока и его усилия по достижению созыва международной мирной конференции. Мы считаем особенно важным, чтобы Генеральный секретарь при поддержке всех государств продолжал участвовать в усилиях по безотлагательному созыву международной мирной конференции по Ближнему Востоку.

Несомненно, что Организация Объединенных Наций может и должна играть более активную роль в усилиях по решению палестинской проблемы, особенно ввиду того, что Генеральная Ассамблея призвала к всеобъемлющим переговорам, направленным на установление справедливого и прочного мира в этом регионе, с тем чтобы полностью удовлетворить надежды и чаяния народов этого района и всех народов мира.

Мы считаем, что Совет Безопасности, который играет очень важную роль в созыве такой международной конференции, должен сделать все, что в его силах, чтобы устранить остающиеся препятствия и использовать свой авторитет в разрешении ближневосточного конфликта, который угрожает международному миру и безопасности.

Румынская делегация твердо убеждена, что на основе нынешних прений Генеральная Ассамблея предпримет необходимые меры с целью укрепления мира и содействия урегулированию палестинского вопроса, давно уже ожидающему решения. <u>Г-н НИЕТО</u> (Колумбия) (говорит по-испански): Моя делегация принимает сегодня участие в прениях по вопросу о Палестине с глубоким чувством разочарования. Вероятно, нет вопроса, более ставящего под угрозу международный мир, чем конфликт между арабскими странами и Израилем относительно Палестины.

Мирное сосуществование народов и развитие дружбы между государствами на основе взаимного уважения и принципа равенства и свободного самоопределения народов представляют собой основу Устава. На этих принципах основывается также и резолюция 181 (II) Генеральной Ассамблеи, в которой говорится о создании двух государств — арабского и еврейского — и об их праве жить в пределах безопасных границ.

Более 40 лет переговоров в рамках этой Организации по вопросу о существовании палестинского государства привели к постепенному появлению все более важных отправных пунктов, таких, как принципы, закрепленные в резолюциях Совета Безопасности 242 (1967), единодушно принятой 22 ноября 1967 года, и 338 (1973) от 23 октября 1973 года, которые всегда решительно поддерживались моей делегацией.

Мы всегда считали, что положение на Ближнем Востоке, столь чреватое опасностью, будет значительно улучшено по мере возвращения к духу и букве резолюции 242 (1967) Совета Безопасности, которая и 22 года спустя после ее принятия остается отправной точкой для начала процесса обеспечения мира в этом регионе.

Мы также всегда поддерживали идею созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций при участии всех сторон в конфликте, включая Организацию освобождения Палестины (ООП) и пять постоянных членов Совета Безопасности, в качестве необходимого элемента в установлении справедливого и прочного мира в этом регионе.

 $(\Gamma$ -н Нието, Колумбия)

Поэтому мы вновь с разочарованием прочитали доклад Генерального секретаря. Он снова подтвердил, что ни в Совете Безопасности, ни между сторонами конфликта все еще не достигнуто достаточного согласия, которое позволило бы созвать подобную конференцию. Мы разделяем разочарование Генерального секретаря относительно того, что, хотя Генеральная Ассамблея в прошлом году продемонстрировала свою практически единодушную поддержку идеи созыва конференции, Генеральному секретарю не удалось добиться необходимого согласия для ее проведения.

У моей делегации по-прежнему вызывает большую озабоченность продолжающаяся оккупация Израилем палестинских территорий и, в частности, его отказ выполнять положения Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны. Мы всегда отвергали неоправданное применение силы со стороны оккупационных властей, что явно противоречит статье 27 конвенции, которая требует гуманного отношения ко всем лицам.

Неоднократно мы выражали озабоченность и в связи с практикой Израиля на оккупированных территориях, противоречащей международному праву и нарушающей права человека в отношении населения этой территории. Народы всего мира хорошо знают о жестоких, дискриминационных мерах, предпринимаемых против гражданского населения на оккупированных территориях, в результате которых люди гибнут или получают телесные повреждения, а также подвергаются массовым произвольным задержаниям. Мировое общественное мнение с тревогой и состраданием воспринимает страдания гражданского населения в результате жестоких репрессий и неспособности властей остановить силы безопасности.

Оккупирующая держава откровенно заявляет о характере и цели своей политики: подавление оппозиции посредством применения физической силы против гражданского населения.

Коллективное наказание, включая разрушение домов, стало обычным событием. Продолжается депортация и населению навязываются произвольные экономические решения. Не менее опасны провокационные и, порой, приводящие к гибели людей меры, который предпринимают вооруженные поселенцы против населения Палестины.

Мы всегда заявляли о том, что международное сообщество не может согласиться с такой практикой, осуществляемой оккупационными властями, поскольку она безнравственна и незаконна, а с политической точки зрения приводит к обратному результату.

В заключение я повторяю, что Колумбия всегда признавала неотъемлемое право палестинского народа на самоопределение, недопустимость приобретения территорий силой, необходимость вывода израильских войск со всех оккупированных территорий, что приведет к прекращению всех военных действий и, естественно, к уважению и признанию суверенитета, территориальной целостности и политической независимости всех государств этого региона и к осуществлению ими своего права жить в мире в пределах безопасных и признанных границ, не подвергаясь угрозе силой или ее применению.

Г-н ШИХАБИ (Саудовская Аравия) (говорит по-арабски): Мир сейчас движется в направлении разрядки; народы, требующие свободы, процветания и безопасности, начинают решать свои проблемы, добиваясь реализации своих чаяний; а все страны мира сегодня ожидают наступления эпохи разума, чувства ответственности за человечество и международного правопорядка. Об этом можно говорить применительно ко всем районам мира, за исключением Палестины. Палестина, колыбель пророков и божественных пророчеств, духовных и этических принципов, переживает худшие периоды беззакония, самые мрачные годы тирании и самой гнусной практики, которую может проводить человек против человека. В Палестине нарушаются все международные нормы и практика. Злонамеренные действия сионистов искажают факты истории арабской земли Палестины, где нарушаются права целой нации. У народа отняли родину и буквально на глазах у всех продолжают совершаться самые худшие преступления против человечества. Палестина обращается к вам с призывом. Ответите ли вы на этот призыв? Она взывает к вам. Выполните ли вы обязательства, возлагаемые на вас Уставом?

В прошлые годы мы рассматривали вопрос о Палестине, разоблачали несправедливость, чинимую по отношению к ее народу, и говорили о нарушениях и преступлениях против человечества, совершаемых сионистскими властями. Мы анализировали правовые принципы, нарушаемые этими властями, и права человека, попираемые ими. Мы рассматривали этот вопрос в контексте целого ряда ошибок, в результате которых в Палестине было создано сионистское образование, и бедствия, которые они еще более усугубили. Мы выявили важнейшие противоречия, благодаря которым Израиль имеет возможность существовать. Мы говорили о позиции арабских государств и о жертвах, на которые они идут в своих усилиях по достижению мирного урегулирования, обеспечивающего стабильность этого региона и безопасность его

народов, несмотря на все нарушения и препятствия, чинимые сионизмом. Однако ситуация лишь продолжает ухудшаться, а израильское угнетение лишь возрастает в результате игнорирования Израилем человеческих ценностей и международных пактов, а также оскорбления самих основ жизни арабского народа на арабской земле в Палестине.

В своей дерзости сионисты всего несколько лет назад зашли столь далеко, что их руководители не признавали даже само существование палестинцев: они утверждали, что палестинцы не существуют. Затем немногим более года назад их премьер-министр нагло сравнил палестинцев с насекомыми, подразумевая под этим, что он будет убивать их как насекомых. Какое страшное заявление. Каким страшным условиям приходится противостоять палестинцам.

Сегодня в Палестине сложилась новая ситуация, ситуация, которая определит будущее Палестины и судьбу новых поколений, независимо от того, согласится с этим сионизм или нет. Сегодня Палестина - это государство, признанное более чем 95 членами международного сообщества, уважающими справедливость и выполняющими свои обязательства согласно Уставу. Сегодня и в течение последних 23 месяцев ветры свободы дуют на земле Палестины. Это - массовая революция мужчин и женщин, детей и стариков, революция, о которой можно сказать, что в ней участвуют даже деревья и камни, революция, которая исходит из самого сознания людей, которые проявляли терпение перед лицом несправедливости до тех пор, пока другие не вообразили, что они смирились с этой несправедливостью. В прошлом существовала иллюзия, что палестинцы смирились с мраком и так называемой горькой реальностью, что их проблема носит внешний характер. Тогда народ восстал, народ Палестины, хозяин этой земли, и все составляющие ее элементы - земля, скалы и воды, как говорят, пришли в движение вместе с народом. Народ ведет борьбу с редкой самоотверженностью. С божьей помощью они нанесут поражение угнетению и угнетателям, какие бы орудия террора и какой бы военный механизм те ни применяли. Сознание народов всего мира пробудилось с началом революции; его пробудили те, кто требует осуществления своих прав и осуждает терроризм израильских властей, а также разоблачает лицемерие всей сионистской мащины.

К сожалению, однако, сионистская пропаганда и сионистский терроризм все еще преуспевают в затушевывании реальности преступлений, творящихся на земле Палестины, закрывая доступ мировым средствам массовой информации к этим районам. Мировые средства массовой информации, которые не заставишь замолчать в других случаях, смирились с этим. Так где же те, кто оплакивает свободу выражения, права народов, права человека, международные договоры и конвенции и человеческие нормы? Что они делают в связи с тем, что сейчас происходит в Палестине? Разве сионизму и Израилю разрешено то, что запрещено международному сообществу и всем его членам?

Права палестинского народа сегодня нарушаются так же, как они нарушались и раньше. Совершаются различные преступления, направленные против палестинского народа — против детей и молодежи, стариков, мужчин и женщин. Нет ни одного права на земле, которое израильские власти не нарушали бы сегодня своими действиями против палестинцев на их земле и в их домах, и все это происходит рядом и на глазах у народов.

В докладе Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа говорится следующее:

"Комитет самым решительным образом протестует против усиления репрессий Израилем, оккупирующей державой, в отношении палестинцев на оккупированной палестинской территории, в том числе в отношении детей, в частности он протестует против свободного применения боеприпасов, произвольных избиений, рейдов и массовых арестов, расширения практики административных задержаний, депортации и коллективных наказаний. Комитет осуждает ничем не сдерживаемое насилие израильских поселенцев. Он также осуждает меры, принятые оккупирующей державой с целью лишения палестинского населения его права на образование, а также административные, экономические и другие меры по контролю над всеми аспектами жизни палестинцев и блокированию развития автономных социально-экономических структур". (А/44/35, пункт 116)

Неужели в XX веке все еще существует шкала, по которой между правами человека проводятся различия в зависимости от расы, языка, религии и цвета кожи? Так было в прошлом, но мы заявили, что это время уже безвозвратно ушло теперь, когда существует Организация Объединенных Наций и Всеобщая декларация прав человека. Так почему же некоторые из нас молчат, когда Израиль совершает эти нарушения и преступления? Почему Израилю разрешается совершать эти преступления против человечества и пользоваться безнаказанностью?

То, что происходит на земле Палестины сегодня, преступает все человеческие и нечеловеческие границы — и это происходит на глазах у всех народов. Это бросает вызов Организации Объединенных Наций и всем основным принципам, на которых зиждется Устав Организации Объединенных Наций. В докладе Комитета говорится далее:

"Для того чтобы подавить интифаду, израильские войска прибегали к чрезмерному и неограниченному использованию силы — как сообщалось, при попустительстве и даже поддержке на высшем правительственном уровне, — причем цель, очевидно, заключалась в том, чтобы наказать и запугать население, что привело к огромному и беспрецедентному числу нарушений прав человека". (там же, пункт 22)

Мировые средства массовой информации сообщили о начале последней трагедии 23 месяца назад. Потом они решили, что следует молчать, что преступления, совершаемые Израилем, должны быть исключены из новостей средств массовой информации, поскольку речь идет об Израиле. Они спрятали головы в песок; они думали, что ответ перед совестью человечества держать не придется. Но преступления не прекратились; более того, их жестокость еще более усилилась, точно так же, как это произошло в Южной Африке, когда средствам массовой информации было запрещено сообщать о происходящих там событиях. Но это не помешало борьбе народа Южной Африки.

Нарушения Израиля лишь ширятся; они не уменьшаются. Их безобразия увеличиваются; они не уменьшаются. Их размах ширится; они не уменьшаются. Сионистские руководители больше не опасаются того, что им придется держать ответ перед мировым общественным мнением; они думают, что мир их не увидит и не услышит. Под предлогом поддержания порядка они продолжают совершать преступления в нарушение всех правил. Некоторые говорят, что их основная ответственность заключается в том, чтобы поддерживать порядок. А как быть с правами человека, соблюдение которых требуется от других государств? Неужели это правильно, поддерживая порядок уничтожать человеческую жизнь? Неужели в отношении Израиля применяются какие-то отдельные нормы, которые никто не смеет изменить?

Те страны, которые, используя свое право вето, лишают Совет Безопасности способности принимать действия относительно деятельности, ставящей под угрозу мир и безопасность в контексте проблемы Палестины, несут серьезную ответственность.

Основатели Организации Объединенных Наций, создавщие Устав, предусмотрели право вето

не для того, чтобы дать Израилю возможность безнаказанно посягать на безопасность других стран или игнорировать положения Устава. Трагично, что одна страна неоднократно использует свое право вето против арабов и против прав палестинского народа в нарушение Устава Организации Объединенных Наций и без какого-либо оправдания с точки зрения логики. Еще более худшими являются попытки распространить право вето на Генеральную Ассамблею. Это будет противоречить Уставу. Но еще более неприятными являются попытки терроризировать членов Организации Объединенных Наций в целом угрозами не вносить долевые взносы, котя члены несут международное обязательство выплачивать взносы, если принимается конкретный проект резолюции, затрагивающий чувства израильских властей. Мы всегда поддерживали борьбу народов за независимость и свободу. Мы всегда отвергали терроризи во всех его формах, и мы отвергаем этот финансовый шантаж, направленный на то, чтобы терроризировать Генеральную Ассамблею и помещать ей обсуждать резолюции независимо и на основе принципа свободы выбора.

Палестинский народ преисполнен решимости восстановить свои права. Провозгласив свое государство, он сам установит шкалу и создаст такие условия, когда машина репрессий и террора более не сможет функционировать. Сионистский терроризм только укрепит решимость этого народа положить конец террору этого режима, ликвидировав его основу. Три миллиона израильтян хотят изменить ход истории в регионе, в котором живут сотни миллионов людей, на земле, которая отвергает их, под небом, которое их ненавидит. Но, клянусь Богом, им не удастся реализовать свои мечты. Сионисты еще не извлекли для себя тот урок, что безопасности на земле Палестины только для себя они добиться не смогут. Они все еще не могут понять, что лишь хозяева земли могут обеспечить безопасность как для себя, так и для других. Сионисты не могут понять, что не будет безопасности без хозяев этой земли; что безопасность за счет прав, безопасности и физической безопасности других невозможна.

На Фесском совещании на высшем уровне арабы представили формулу в качестве решения вопроса о Палестине и Ближнем Востоке, хотя это потребует много жертв. Но израильтяне не поняли этого; они не осознали и не оценили этого.

Израиль не захотел увидеть те жертвы, на которые пошли арабы в этой формуле ради обеспечения будущей безопасности в регионе. Они остались слепы к основным элементам самого палестинского вопроса. Тогда Организация освобождения Палестины выступила с инициативой, основанной на больших жертвах, но мы видим, что лидеры Израиля продолжают находить различные предлоги для того, чтобы создать препятствия на пути этого процесса. Они пожалеют об этом, когда уже будет поздно, когда палестинцы при сохранении этой обструкции добытся осуществления своих прав благодаря своим жертвам и упорству, независимо от того, какой срок для этого потребуется, но это неизбежно произойдет.

Здесь мы должны повторить свое предостережение и привлечь внимание к огромной опасности, которая создалась в результате действий сионистских властей при поддержке их последователей в отношении города Иерусалима и мечети Аль-Акса, первой киблы и третьего священного места мусульман. Сионисты должны знать, что осквернение столь святых для сердец и совести всех мусульман мест приведет к возникновению таких ситуаций, последствия которых сионизм не может предположить. Иерусалим — это сердце Палестины, это колыбель веры для всех арабов и мусульман. Пусть сионизм очнется и осознает последствия тех актов, которые он совершает в Иерусалиме, пусть он прекратит их и вернет Иерусалим его народу.

Доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа свидетельствует о том, как сионисты подходят к вопросу о неотъемлемых правах палестинского народа, как они игнорируют все те ценности, уважения которых они требуют от всех других стран, так же, как права их еврейских граждан, как они совершают различные преступления против арабов и тем не менее чувствуют себя защищенными от какого бы то ни было наказания. Они загерметизировали свои двери от любого проникновения зарубежных средств массовой информации, как будто наказание может прийти только извне. Но они будут подвержены наказанию со стороны их собственных жертв – от рук мужчин, женщин и детей, молодежи и стариков, которых они подвергают самым жестоким формам террора и пыткам. Может ли кто-нибудь в мире спрашивать палестинцев, почему они истят за себя, после того как мир наблюдал за действиями их угнетателей, причиняющих им невыносимые страдания?

Я выражаю чувство благодарности Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, его Председателю и членам за искренность их усилий в поисках правды и их смелость в представлении этой правды.

Именно Палестина, палестинский народ являются в настоящее время объектом той практики, которую данная Ассамблея отвергает в принципе, практики, которая осуществляется самой преступной из известных в наше время машиной терроризма и угнетения. Так что же нам делать?

Организация "Международная амнистия" в своем докладе за июнь 1989 года отмечает:

"Административные аресты, осуществляемые Израилем на оккупированных территориях, могут быть использованы и использовались для задержания узников совести, которых держат в тюрьмах за ненасильственное осуществление права на свободу выражения своего мнения и свободу собраний".

#### Далее в докладе говорится:

"После начала интифады применение административных арестов получило широкое распространение. Число лиц, уполномоченных давать приказы об административных арестах увеличилось, а права заключенных были в значительной степени ущемлены в связи с отменой существовавших процедурных гарантий".

Обсуждая здесь, в зале Генеральной Ассамблеи трагедию Палестины, в то время как население Палестины, Иерусалима, Голанских высот и юга Ливана страдает в этот самый час от практики израильской машины угнетения, грудью встречая смерть, мы посылаем отсюда свои приветствия всем муджахедам земли Палестины, Голанских высот и юга Ливана, смелым борцам многострадальной земли, приветствия тем, кто выходит навстречу пулям и бомбам израильских террористов, кто страдает от лишений, голода, кто борется против угнетения и за возвращение на свои земли, кто переносит несправедливость и навязанную им агрессию на земле своих предков, в цитадели своих отцов и прадедов, приветствия тем, кто поднимается, как герой, и умирает, как мученик. Солдатам, призванным в армию в Израиле, чтобы убивать женщин и детей и препятствовать поставкам им продовольствия и медикаментов, мы говорим, что эти женщины и дети нанесут им поражение, потому что они уверены в своих правах, что мужчины и старики победят их, благодаря своей твердости и вере и с божьей помощью.

Я хотел бы сказать несколько слов членам данной Ассамблеи. Находясь в этом зале во исполнение своих международных задач, мы все хорошо знаем о заявлении, сделанном в прошлом году Национальным советом Палестины, и позднее мы видели и слышали, как президент государства Палестина и председатель Организации освобождения Палестины представил на международной арене предложения относительно решения проблем

Палестины, которые сопряжены с большими жертвами в целях достижения безопасности и мира в этом регионе. Признание государства Палестина является признанием самых элементарных прав палестинцев. Палестинцы требуют для себя лишь признания тех прав, которые мы все признаем для себя.

Сохраняя молчание в то время, как революция бушует на земле Палестины перед лицом израильского угнетения и оккупации, мы не выполняем своих задач перед Богом и историей и однажды, если мы не предпримем соответствующих действий, нам придется пожалеть о том, что мы не предотвратили, возможно, самое страшное бедствие в будущем.

<u>Г-н ДЖАЙА</u> (Бруней-Даруссалам) (говорит по-английски): Появившаяся вновь возможность провести прения по вопросу о Палестине в штаб-квартире Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке является добрым предзнаменованием мира во всем мире. Эта возможность подтверждает центральное место, которое занимает вопрос о Палестине на данной Ассамблее. Все международное сообщество осознает, что невозможность решения вопроса о Палестине в результате неуступчивой позиции Израиля является унизительным вызовом доверию к нашей Организации, если не ее моральным поражением.

Бруней-Даруссалам считает, что развитие вопроса о Палестине за последние 40 лет, особенно происшедшие за последние 12 месяцев значительные события, являются важными, но недостаточными элементами для достижения мирного решения.

По мнению Брунея-Даруссалама, для решения этой проблемы необходимо наличие следующих факторов: качественное изменение в позиции Израиля относительно этой проблемы и постоянное давление со стороны международного сообщества, направленное на выполнение всех резолюций по данному вопросу. Израиль должен признать тот безусловный факт, что коренные причины сложившейся проблемы на оккупированных территориях возникли в результате его нападения на землю Палестины и ее оккупации. В ходе утверждения своей гегемонии Израиль постоянно отказывал палестинскому народу в его неотъемлемом праве на самоопределение и в праве на создание суверенного независимого государства в Палестине.

(Г-н Джайа, Бруней-Даруссалам)

Такая вызывающая политика неизбежно происходит только за счет репрессий в отношении палестинского народа. Проводимая Израилем политика "железного кулака", произвольные массовые аресты, пытки и разрушение домов, являющиеся вопиющим нарушением прав человека, считаются, по-видимому, обычным нормальным явлением для режима. Несмотря на неоднократное осуждение всем международным сообществом израильской политики угнетения и мер принуждения, Израиль, по-видимому, полон решимости осуществлять провозглашенный курс действий, то есть оккупацию и угнетение.

Однако законные чаяния палестинского народа создали для израильтян все более нетерпимую политическую, экономическую и моральную обстановку. Таким образом, у режима нет другого выбора, кроме признания той правды, что подлинно народное восстание, национальную борьбу нельзя подавить, о чем свидетельствуют многие прецеденты.

Кроме того, есть все основания считать, что развернувшаяся в настоящее время интифада носит необратимый характер. Палестинцы избрали путь мира, а не конфронтации. Они стремятся к переговорам на международной конференции, с помощью которой можно положить конец израильской оккупации на Западном берегу и в Секторе Газы и окончательно завершить процесс создания Палестинского государства. Интифада пробудила палестинцев, международное сообщество и, что особенно характерно, израильтян. Продолжающаяся в течение двух лет интифада отличается от предыдущих волнений по своей интенсивности, широкому участию масс и организованности. В ходе восстания палестинцы стали более организованными и продемонстрировали чрезвычайную решимость народа бороться без оружия лишь, как это ни парадоксально, с помощью камней и гражданского неповиновения, чтобы положить конец оккупации. Более того, интифада, мирное наступление Национального Совета Палестины и провозглашение Государства Палестины придали новый импульс мирному процессу. Любое оттягивание ответа со стороны Израиля только усугубит эскалацию насилия и напряженности.

Похоже, что сам характер восстания сковывает действия израильских властей, хотя это может показаться невероятным, поскольку за Израилем стоит не только мощная в военном отношении держава, но и мощный союзник. С начала оккупации израильские власти оказались не в состоянии подавить восстание с помощью военной силы. Сейчас более, чем когда-либо, важно, чтобы Израиль образумился. Страдания, стоящие за этим восстанием, могут быть устранены только путем политического решения, а не военной силой.

(Г-н Джайа, Бруней-Даруссалам)

Сложившуюся вокруг палестинской проблемы благоприятную обстановку и улучшение перспектив мира нельзя игнорировать только потому, что Израиль хочет мира на своих условиях. Международная обстановка изменилась полностью и бесповоротно. События, происшедшие за последние 24 месяца, дали конкретное подтверждение законности палестинского дела и одновременно ослабили традиционное отношение к законности израильской оккупации. Мы достигли этого критического этапа в результате последовательной поддержки со стороны международного сообщества. Важными в этой связи являются позитивные изменения в политике западно-европейских стран, особенно 12 государств - членов Европейского экономического сообщества (ЕЭС). Мадридская декларация стран - членов ЕЭС и голосование этих государств за резолюцию 43/176 Генеральной Ассамблеи внесли значительный вклад в мирный процесс. Не удивительно, что уже более 90 государств официально признали Государство Палестину. Израиль вынужден мириться с этим фактом. Решение администрации Соединенных Штатов начать диалог с палестинцами, хотя он будет носить предварительный характер, представляет собой реализацию одного из обязательств этой страны. Все члены этой организации возлагают большие надежды на способность Соединенных Штатов оказать дальнейшее давление на Израиль, с тем чтобы он начал продуктивно участвовать в международных мирных переговорах.

Бруней-Даруссалам твердо поддерживает идею возобновления мирных переговоров в рамках международной конференции. Если важные события, упомянутые выше, не будут подкреплены практическими мерами, гарантирующими прекращение оккупации и признание права народа Палестины на самоопределение и создание независимого государства, то наши прения на этой сессии и, вероятно, в ближайшие годы будут лишь обычным ритуалом, лишенным моральной и политической воли.

В этом контексте Бруней-Даруссалам рассматривает мирный план, предложенный израильскими властями, как пропагандистский трюк, далекий от того, чтобы решать суть проблемы. Этот план подрывает надежды не только палестинцев, но и является препятствием на пути прогресса в подлинно мирном процессе, предусмотренном международным сообществом. Мирный план, в котором предлагаются выборы на оккупированной территории, подтверждает мотивы Израиля. Он просто констатирует, что Израиль не намерен уходить с оккупированных территорий, что он не хочет независимого Палестинского государства и диалога с ООП. Учитывая неизбежность

(Г-н Джайа, Бруней-Даруссалам)

возникновения тупика, Бруней-Даруссалам призывает членов этого органа, особенно членов Совета Безопасности, провести работу с Израилем, с тем чтобы ускорить созыв эффективной международной мирной конференции. В то же время Бруней-Даруссалам просит тех, кто пользуется влиянием у Израиля, не оставаться безразличным к тяжелой судьбе палестинского народа.

Бруней-Даруссалам вновь подтверждает свою убежденность, что соответствующий путь для решения палестинского вопроса лежит через созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку, как это подчеркнуто в резолюции 43/176 от 15 декабря 1988 года, под эгидой Организации Объединенных Наций и при участии на равноправной основе всех сторон конфликта, включая Организацию освобождения Палестины (ООП), и пять постоянных членов Совета Безопасности на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности.

Мы твердо убеждены, что в то время как для защиты прав народа в различных районах мира приносятся в жертву жизни многих людей и большие материальные ценности для оказания помощи палестинцам в восстановлении их прав, требуется гораздо меньше.

В заключение я хотел бы воздать должное Генеральному секретарю, Председателю и членам Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа за их неустанные усилия по мобилизации международной поддержки и мнения и поиску справедливого и прочного решения вопроса о Палестине.

<u>ПРЕДСЕДАТЕЛЬ</u> (говорит по-английски): Следующим оратором является представитель Кувейта, который также представит проект резолюции A/44/L.50.

<u>Г-н АБУЛХАСАН</u> (Кувейт) (говорит по-арабски): Я имею честь от имени авторов представить проект резолюции A/44/L.50, который содержит пять пунктов преамбулы и два пункта постановляющей части.

В первом пункте преамбулы напоминается о резолюции 3237 (XXIX) от 29 ноября 1974 года, в которой Генеральная Ассамблея направила постоянное приглашение Организации освобождения Палестины (ООП) участвовать в работе Генеральной Ассамблеи и во всех конференциях, которые будут созваны под эгидой Генеральной Ассамблеи или любых других органов Организации Объединенных Наций.

 $(\Gamma$ -н Абулхасан, Кувейт)

Этот пункт также напоминает о резолюции 43/160 А Генеральной Ассамблеи, в которой Ассамблея дает разрешение Организации освобождения Палестины (ООП) и Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) распространять свои сообщения в качестве официальных документов Организации Объединенных Наций. В нем также содержится ссылка на резолюцию 43/177, в которой Ассамблея принимает к сведению провозглашение государства Палестина и постановляет, что вместо названия "Организация освобождения Палестины" должно использоваться название "Палестина".

Во втором пункте преамбулы Ассамблея принимает во внимание решение, принятое Национальным советом Палестины на его девятнадцатой сессии в ноябре 1988 года, в соответствии с которым Исполнительный комитет ООП обладает полномочиями и ответственностью временного правительства государства Палестина до тех пор, пока не будет сформировано правительство.

В третьем пункте преамбулы Ассамблея отмечает возросшее число государств - членов Организации Объединенных Наций, признавших государство Палестина. В этой связи следует отметить, что здесь речь идет о большинстве государств - членов Организации Объединенных Наций, поскольку более 85 из них признали государство Палестина и значительное число государств уже установили с ним дипломатические отношения.

В четвертом пункте преамбулы Ассамблея принимает к сведению решение девятой Конференции глав государств и правительств движения неприсоединившихся стран, состоявшейся в Белграде с 4 по 7 сентября 1989 года, приветствовать государство Палестина в качестве полноправного члена движения.

В последнем пункте преамбулы Ассамблея принимает к сведению доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа. Этот Комитет состоит из 23 государств — членов Организации Объединенных Наций и предпринимает похвальные и весьма значительные усилия, направленные на достижение целей и задач, которые были поставлены перед ним Генеральной Ассамблеей.

Теперь я перехожу к пункту 1 постановляющей части. В нем Ассамблея постановляет, что название Палестина в рамках Организации Объединенных Наций понимается как государство Палестина без ущерба для приобретенных Организацией освобождения Палестины прав в соответствии с надлежащими резолюциями и практикой

вопрос.

Организации Объединенных Наций. Совершенно очевидно, что этот пункт, развивая статус миссии Палестины как наблюдателя, поддерживает признание ООП в качестве законного представителя палестинского народа и государства Палестина в рамках Организации Объединенных Наций. Таким образом, ясно, что этот пункт никоим образом не имеет отношения к вопросу о членстве государства Палестина в Организации Объединенных Наций, как хотят это представить некоторые круги. Государства-члены, являющиеся авторами этого проекта резолюции, хотят до конца разъяснить и сделать полностью понятным тот факт, что в этом проекте резолюции мы не рассматриваем

В пункте 2 постановляющей части Ассамблея просит Генерального секретаря осуществить настоящую резолюцию. Как известно, это традиционный пункт, который фигурирует во всех резолюциях Генеральной Ассамблеи, принимаемых в подобных обстоятельствах.

вопрос о членстве в Организации Объединенных Наций. Это совершенно отдельный

В заключение я хотел бы просить все государства-члены поддержать проект резолюции A/44/L.50 и проголосовать за его принятие.

Я хотел бы добавить, что авторы этого проекта резолюции, как и все государства, которые верят в Организацию Объединенных Наций, ее Устав и заключенные в нем благородные принципы, выражают надежду, что голосование по этому проекту резолюции будет проходить на основании его содержания, целей и задач, а не на основе каких-то ошибочных толкований или преувеличений.

Авторы также выражают надежду на то, что голосование не будет сопровождаться какими-либо угрозами или шантажом, что может нанести ущерб престижу Организации. Мы не принимаем угроз. Угрозы не являются демократическим ответом в отношении подобного проекта резолюции. В Организации Объединенных Наций, которая является всемирным парламентом, мы проводим голосование на основе демократии и должны руководствоваться ее правилами и подчиняться только им. Критерии демократической практики не должны игнорироваться, здесь не должно быть принуждения.

Да поможет нам Бог.

<u>Г-н НУР</u> (Афганистан) (говорит по-английски): Вопрос о Палестине, как все мы знаем, стоит в центре арабо-израильского конфликта, который продолжается уже более четырех десятилетий. Это огромная и непоправимая трагедия во всех многочисленных ее проявлениях, которая оказывает воздействие на палестинцев как нацию и на другие арабские народы на оккупированных землях в целом.

Израильские сионисты, проводящие беззастенчивую политику агрессии, запугивания, подавления, репрессий и геноцида, направленную в основном против палестинского народа, не только лишают этот народ его домов и имущества, но также его неотъемлемого права жить на своей национальной территории, на своей родине\*.

В результате этой политики сотни тысяч палестинцев разбросаны по соседним арабским странам и по всеми миру как официально признанные беженцы. Те, кто продолжает жить на оккупированных палестинских землях, подвергаются жестоким репрессиям, массовым арестам, пыткам и полностью лишены основных элементарных прав человека.

Продолжение исторической интифады палестинского народа на оккупированных землях является демонстрацией единства воли и решимости палестинского народа освободить свою родину и восстановить свободу и независимость. Мы приветствуем интифаду, представляющую собой славный этап в борьбе всех слоев палестинского народа за свободу, независимость, демократию, мир и справедливость против репрессий израильских сионистских оккупантов.

 $<sup>\</sup>star$  Г-н Джайа (Бруней-Даруссалам), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

 $(\Gamma$ -н Нур, Афганистан)

Мы решительно осуждаем незаконные акты сионистов, направленные на изменение политической, культурной, религиозной, демографической и других отличительных особенностей палестинских и других арабских территорий. Мы также осуждаем израильскую политику насильственного перемещения палестинцев и конфискации их земель с целью создания на них израильских поселений. Эта практика и политика израильских сионистов продолжается вопреки резолюции 465 (1980) Совета Безопасности и вопреки другим соответствующим резолюциям нашей всемирной Организации. Недавние израильские меры, связанные с осадой палестинских городов и конфискацией имущества тех, кто отказывается платить незаконные налоги, введенные оккупирующей державой, вызывают особое осуждение.

В связи с этой вызывающей сожаление практикой Израиля, оккупирующей державы, моя делегация вновь подтверждает применимость Женевской конвенции о защите мирного населения во время войны от 12 августа 1949 года. Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности должны принять все меры, необходимые для обеспечения международной защиты палестинского народа, живущего в условиях пресловутой политики "железного кулака", осуществляемой оккупирующей державой в Палестине.

Ключевой элемент в достижении политического и мирного решения вопроса о Палестине и затянувшейся ближневосточнй проблемы стал давно ясным. Пути и средства обеспечения мира и безопасности в регионе были определены и уточнены во многих резолюциях Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности. Несмотря на все эти позитивные и многообещающие события, воплощающие чаяния подавляющего большинства народов всего мира, палестинский вопрос по-прежнему остается нерешенным, а Ближний Восток продолжает оставаться очагом напряженности и серьезной угрозой для международного мира и безопасности. Опасная ситуация возникает исключительно из-за агрессивной и оккупационной политики, проводимой израильскими сионистами.

В противоположность этому, как всем известно, Организация освобождения Палестины, единственный и законный представитель палестинского народа, наряду с другими арабскими государствами выдвинул инициативу и вновь продемонстрировал свою готовность на практике добиваться мирного решения положения на Ближнем Востоке. Политическое коммюнике Национального совета Палестины от 15 ноября 1988 года,

заявление, с которым выступил президент Ясир Арафат на сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи в Женеве, и другие выдвинутые ООП значительные инициативы являются положительным и уникальным вкладом в усилия по достижению справедливого, всеобъемлющего и прочного мира в этом нестабильном ближневосточном регионе, центральной проблемой которого является палестинский вопрос.

Созыв международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций является единственным практическим средством реализации давнего и обоснованного стремления всего мира утвердить мир и стабильность в этой части земного шара. Необходимым условием для достижения успеха на этой конференции является участие в ней на равноправной основе всех сторон в конфликте, включая ООП, а также постоянных членов Совета Безопасности.

Пользуясь этой возможностью, я хотел бы вновь подтвердить братскую солидарность народа и правительства Республики Афганистан с народом Палестины в их справедливой и героической борьбе за освобождение своей земли и за восстановление своих законных прав.

Республика Афганистан полностью поддерживает все усилия нашей Организации, направленные на поиск и обеспечение справедливого и надежного решения ближневосточной проблемы. Мы убеждены в том, что успех усилий Организации Объединенных Наций в этой связи в свою очередь укрепит еще больше ее эффективность и авторитет в нынешних международных отношениях. Это полностью соответствует основополагающим и благородным целям Устава в деле обеспечения прочного мира и международной безопасности.

Г-н АЛЬ-КАВАРИ (Катар) (говорит по-арабски): Последние два дня Генеральная Ассамблея занималась рассмотрением пункта повестки дня, озаглавленного "Положение на Ближнем Востоке". Выступавшие в ходе этих прений указывали на практику Израиля в этом регионе в целом. Они обращали внимание на сохраняющуюся напряженность в этом регионе и на отсутствие воздействия на этот регион сложившейся во всем мире нынешней позитивной атмосферы, которая привела к мирному решению некоторых региональных проблем. Ораторы связывали такое положение в регионе с непреклонностью Израиля и его отказом от всех мирных инициатив. В основе всего этого, по их мнению, лежит

(Г-н аль-Кавари, Катар)

экспансионистская философия Израиля, опирающаяся на агрессию, безграничные тайные стратегические планы и нарушения международной воли и международных конвенций. Они также связывали сложившееся положение с военной и материальной поддержкой, которую Израиль получает от одной крупной державы.

Сегодня мы рассматриваем вопрос о Палестине. Вопрос о Палестине лежит в основе ближневосточной проблемы. Вопрос о Палестине обсуждается в Организации Объединенных Наций с момента его возникновения. Из года в год принимаются резолюции, в которых выражается точка зрения и озабоченность международного сообщества. Однако эти резолюции остаются лишь на бумаге. Израиль продолжает пренебрегать ими и навязывать свою политику свершившегося факта путем применения силы, насилия и террора. Сегодня мир является свидетелем дальнейшей эсмалации, осуществляемой Израилем, а именно его попытки аннексировать территории и изгнать население путем применения бесчеловечных средств.

Стало общепринятым и бесспорным фактом, что справедливое дело народа никогда не погибнет, что даже если народ в течение какого-то времени терпит несправедливость, все это время он готовится восстать и положить конец несправедливости, тирании, угнетению и оккупации и всех форм попрания его прав. Это относится к палестинскому народу, поднявшемуся на свою героическую интифаду, точно так же, как это относится ко всем без исключения народам на земле.

 $(\Gamma$ -н аль-Кавари, Катар)

Интифада не была началом борьбы и жертв палестинского народа; она скорее является пиком этой борьбы. Она уходит корнями в долгую историю продолжающейся борьбы, сопротивления и жертв. В начале интифады многие из тех, кто не знал реальных фактов происходящего в Палестине, считали ее просто неорганизованными действиями мечтателей, не осознающих силу и превосходство Израиля. Поэтому многим казалось, что интифада скоро закончится и восстановится прежнее положение. Но продолжение интифады, ее способность изменить методы борьбы и растущая готовность народа пойти на новые жертвы заставила скептически настроенных пересмотреть то, что они считали само собой разумеющимся.

Интифада вывела вопрос о Палестине из забытой истории и привлекла к нему внимание всего мира. Слово "интифада" сейчас используется во всех языках, а вопрос о Палестине является предметом озабоченности во всех уголках мира.

В интифаде целый ряд аспектов вызывает восхищение и уважение и делает возможным призвать мир взять на себя ответственность положить конец страданиям палестинского народа и нарушению Израилем прав человека. Палестинские дети, используя такое примитивное оружие, как камни, противостоят самым совершенным вооружениям и передовой технологии. Им удалось разоблачить в глазах международной общественности ту ложь, в которую она верила в течение определенного времени, — ложь о демократическом характере сионистского режима. Этот режим теперь известен как расистский режим, который без колебаний использует все формы угнетения, задержания, коллективного наказания и депортации.

Среди неотъемлемых прав всех народов существует право народа выбирать своих представителей. Народ Палестины выбрал Организацию освобождения Палестины в качестве своего единственно законного представителя. Весь мир одобрил этот выбор. Любая попытка игнорировать или обойти этот факт равнозначна отказу палестинскому народу в одном из его законных прав.

Борьба палестинского народа путем героической интифады увенчалась провозглашением государства Палестина. Это государство стало членом движения неприсоединившихся стран, Организации Исламская конференция и Лиги арабских государств. Оно было признано большинством государств мира. Генеральной Ассамблее пора принять к сведению это событие и тем самым сделать дальнейший шаг в направлении укрепления статуса палестинского народа и его государства в международной Организации.

Организация Объединенных Наций несет моральную ответственность перед
Палестиной и палестинским народом и своим поведением ясно продемонстрировала
понимание этого. Это ясно отразилось в принятии Генеральной Ассамблеей в прошлом
году вызова, когда принимающая сторона отказала в выдаче визы председателю
Организации освобождения Палестины Ясиру Арафату, в связи с чем сессия была
перенесена в Женеву, где этот лидер смог выступить.

В этом году Организация Объединенных Наций будет подвергнута еще одному испытанию, испытанию демократического характера, традиций и практики работы в рамках Организации Объединенных Наций. Одна из крупных держав угрожает тем, что она не выплатит свой взнос, если Генеральная Ассамблея примет свою резолюцию о Палестине, подтверждающую резолюцию, принятую в прошлом году в Женеве. Мы не обсуждаем права этого государства возражать против резолюции, голосовать против нее или пытаться убедить друзей принять такое решение. Но это может быть сделано только в соответствии с правилами процедуры, с использованием утвержденных в Уставе методов работы Организации Объединенных Наций. Мы надеемся, что Организация Объединенных Наций. Мы надеемся, что Организация Объединенных Наций сможет выполнить эту задачу и таким образом сохранит независимость традиций и правил процедуры нашей международной Организации.

Различные инициативы были выдвинуты как арабскими, так и другими государствами, предусматривающие новые идеи в решении мирными средствами проблемы Ближнего Востока и ее основы — палестинского вопроса. Однако все эти инициативы не были услышаны Израилем. И это потому, что Израиль не думает о мире; он стремится к экспансионизму, навязыванию своей воли с использованием силы.

Международное сообщество, представленное в нашей международной Организации, выразило свою волю через различные резолюции и признание необходимости проведения международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций и при участии всех заинтересованных сторон, включая ООП, единственного законного представителя палестинского народа, которая является международно признанными рамками для справедливого решения этого вопроса. Не может быть справедливого решения вопроса без ухода Израиля с оккупированных территорий и осуществления палестинским народом своего права на самоопределение и создание своего независимого государства со столицей в Иерусалиме.

 $(\Gamma$ -н аль-Кавари, Катар)

Всему миру стало ясно, кто хочет мира, а кто хочет войны. Пришло время, чтобы мир занял позицию, соответствующую высоким принципам, лежащим в основе нашей международной Организации, в числе которых прежде всего право народов на свободу и самоопределение. Общепризнано, что самоопределение является законным правом всех народов, а принцип сопротивления оккупации неотделим от этого права. Воля к достижению справедливости не может быть сломлена применением оружия, даже если это оружие находится в руках сионистских руководителей. Камень в руке палестинского ребенка, вооруженного верой, может противостоять самому совершенному оружию в дрожащей руке взрослого.

<u>Г-н ЛОХИА</u> (Папуа-Новая Гвинея) (говорит по-английски): Генеральная Ассамблея вновь рассматривает вопрос о положении на Ближнем Востоке. Трагические события в Ливане в течение последних недель и продолжение палестинского восстания интифады на оккупированных территориях подчеркивают необходимость восстановления мира и гармонии в этом взрывоопасном регионе, где анархия и насилие продолжают существовать каждый день.

Несмотря на многочисленные полытки вовлечь в процесс решения Организацию Объединенных Наций, которая оказала существенную помощь в достижении консенсуса в мирном решении других региональных конфликтов, Организация Объединенных Наций, к сожалению, осталась в стороне от мирного процесса на Ближнем Востоке. Хотя мы не отрицаем определенные достоинства двусторонних переговоров для разрешения ближневосточного конфликта, мы, тем не менее, также считаем, что Организация Объединенных Наций и ее Генеральный секретарь могут обеспечить наиболее эффективный путь выхода из конфликта.

(Г-н Лохиа, Папуа-Новая Гвинея)

Папуа-Новая Гвинея твердо считает, что причина тупика арабо-израильского конфликта заключается в палестинском вопросе. Это болезненная борьба, которая ведется в течение последних сорока лет вокруг проблемы изгнания палестинцев с их родины. Папуа-Новая Гвинея считает необходимым найти реалистичное и гуманное понимание того, что конфликт является трагедией для обеих сторон и что, хотя арабы рассматриваются в качестве израильских противников и врагов, они также являются союзниками Израиля в борьбе за прекращение конфликта.

Папуа-Новая Гвинея хотела бы подчеркнуть, что ключ к миру на Ближнем Востоке это изменение позиций всех сторон в конфликте. Обе стороны должны проявить готовность пойти на уступки в целях достижения договоренности.

В этой связи мы хотели бы призвать Израиль признать права палестинцев на самоопределение, включая право на создание палестинского государства. В равной степени мы призываем палестинцев, включая Организацию освобождения Палестины (ООП), признать за государством Израиль возможность существовать в рамках безопасных границ. Ни один народ не может защищать свои гуманные и политические права за счет прав других.

Хотя Папуа-Новая Гвинея приветствует мирные предложения из пяти пунктов в отношении палестинцев на Западном берегу и секторе Газы, выдвинутые государственным секретарем Соединенных Штатов 1 ноября, мы, тем не менее, скептически относимся к возможности успеха в выполнении этого предложения без участия ООП. Папуа-Новая Гвинея убеждена, что ООП должна участвовать в любых переговорах по долгосрочному решению вопроса на оккупированных территориях. Мы считаем, что любая попытка, направленная на то, чтобы провести границу между ООП и палестинцами на Западном берегу и секторе Газы, обречена на провал.

Папуа-Новая Гвинея высоко ценит позицию Израиля относительно переговоров с 00П. Однако мы глубоко убеждены в том, что имело место глубокое и искреннее изменение в позиции палестинской стороны. Поэтому Израиль должен признать роль ООП и должен согласиться с ролью ООП в качестве единственного и законного представителя палестинского народа.

Позвольте мне поделиться некоторым практическим опытом Папуа-Новой Гвинеи в жоде процесса деколонизации.

## (Г-н Лохиа, Папуа-Новая Гвинея)

С периода, предшествовавшего достижению самоопределения и независимости Папуа-Новой Гвинеи, наши руководители рассматривались как крайние радикалы, представляющие угрозу принятым Организацией Объединенных Наций практике и принципам деколонизации. Более того, некоторые опасались, что мы можем перебить всех, кто не является коренным жителем Папуа-Новой Гвинеи. Такое широко распространенное опасение привело к тому, что многие люди покинули страну. Но после приобретения независимости не было кровопролития, не было политических столкновений и не было никаких других проблем. Фактически, многие люди, которых считали террористами и радикалами, стали весьма ответственными, когда они пришли к власти и заняли ответственные посты. Как сказал наш первый генерал-губернатор, Сэр Джон Гайс, "мы опустили австралийский флаг с достоинством и честью; мы не порвали его".

В этой связи мы считаем, что единственно реальное и долгосрочное решение арабо-израильского конфликта будет связано не с военной силой, а с урегулированием на основе переговоров, основанных на справедливости и взаимном признании чаяний всех сторон. Это требует компромисса от обеих сторон.

Мы понимаем, что трудно отбросить подозрения, опасения, ненависть и недоверие одной стороны к другой, накопившиеся за многие годы. Однако во имя мира и гармонии в регионе и прекращения страданий их народов обе стороны должны приложить усилия к достижению подлинного урегулирования. Поэтому Израиль должен привлечь ООП к любым переговорам по урегулированию, несмотря на враждебность многих, кто пострадал от их деятельности и ненавидит всех, кто ее поддерживает. Это может показаться невозможным, но мы считаем, что если когда-либо будут вестись продуктивные переговоры, они должны вестись при участии ООП.

9 декабря интифада вступит в свой третий год. Мы считаем интифаду этапом в продолжающейся палестинской борьбе за национальную самобытность палестинцев как народа, который хочет жить в мире на своей родине. Их конечная цель — независимость Палестины, которой добивается интифада — восстание молодых палестинцев, доказавших, на какие жертвы они готовы пойти ради своего дела.

Как и в любой другой освободительной борьбе, палестинцы внесли значительный вклад в процесс достижения мира. Израильтяне должны понимать, что мир на Ближнем Востоке, особенно на оккупированных территориях, не может быть обеспечен путем выдвижения все больших требований.

Папуа-Новая Гвинея восхищается достижениями Израиля, его смелостью, талантом, решимостью и патриотизмом, сменявшие друг друга правительства этой страны стремились к обеспечению права Израиля существовать в безопасных и признанных границах. Однако мы не можем рассматривать Израиль как государство, которое имеет монополию права, и оставлять без внимания чувства палестинцев. Мы убеждены в том, что в конечном итоге преследование только своих целей и игнорирование интересов других ни к чему хорошему не приведет.

Мы огорчены страданиями палестинского народа, права человека которого нарушаются израильскими властями на Западном берегу и в секторе Газы. В то же время мы огорчены дилеммой, с которой сейчас столкнулся израильский народ. Папуа-Новая Гвинея считает политику нынешнего израильского правительства прямо противоречащей основополагающим принципам Израиля.

В заключение я хотел бы подтвердить, что основа мирного урегулирования арабо-израильского конфликта представлена в положениях и принципах резолюции 242 (1967) Совета Безопасности. Самое важное положение резолюции 242 требует вывода израильских вооруженных сил с территорий, оккупированных в 1967 году, и признание всеми государствами в регионе права Израиля на существование и права всех государств жить в мире в рамках безопасных и признанных границ.

Папуа-Новая Гвинея считает, что Кэмпдэвидские соглашения были заключены на основе резолюции 242 (1967) Совета Безопасности. Эти соглашения и мирный договор являются важными для Израиля, так как они были направлены на то, чтобы предпринять первый шаг для заключения мирного соглашения с другими арабскими государствами.

Изменения в международной обстановке, которые были начаты советским руководителем Михаилом Горбачевым, являются крайне важными и представляют твердую основу для консенсуса в отношении достижения мира на Ближнем Востоке. Мы предлагаем Израилю и арабским государствам воспользоваться этой благоприятной политической обстановкой.

<u>Г-н ЧИНЬ СУАН ЛАНГ</u> (Вьетнам) (говорит по-английски): Вопрос о Палестине занимает важное место в повестке дня международного сообщества и Организации Объединенных Наций в течение последних четырех десятилетий. Он является сутью ближневосточного кризиса, который не решен и продолжает оставаться источником напряженности и главной проблемой, представляющей угрозу международному миру и

(Г-н Чинь Суан Ланг, Вьетнам)

безопасности и лишает народы региона возможности жить в мире и стабильности в целях развития. Неспособность в течение долгого времени осуществить принципы международного права в регионе и разрешить политические вопросы также привела к широкомасштабным и серьезным страданиям людей.

(Г-н Чинь Суан Ланг, Вьетнам)

Коренной причиной проблемы была и остается израильская политика экспансии, агрессии и терроризма; его упорство в осуществлении этой политики; и его отказ начать действенный, разумный поиск справедливого и прочного решения этого вопроса. Палестинский народ в течение долгого времени является жертвой такой политики Израиля. В течение четырех десятилетий народу Палестины отказывали в самом священном национальном праве: праве на самоопределение и создание своего государства. Израиль, используя жестокость и обман, пытается подорвать национальную самобытность палестинцев и подавить в этой связи любое проявление со стороны этого народа. В результате этого более половины палестинского населения вынуждено жить в изгнаниии и в качестве беженцев, в то время как другая половина страдает от жестокой оккупации и репрессий со стороны Израиля.

Международное сообщество и Организация Объединенных Наций неоднократно в течение ряда лет требовали полного вывода израильских сил со всех оккупированных палестинских и арабских территорий и немедленного прекращения актов репрессии и аннексии. Масштабы и серьезность сложившегося в настоящее время положения, имеющего опасные последствия для мира в регионе и во всем мире, настоятельно требуют прочного всеобъемлющего решения, которое гарантировало бы палестинскому народу действительное осуществление его неотъемлемых прав.

В течение четырех десятилетий народ Палестины надеялся и питал горячую надежду на то, что настанет день, когда он сможет быть подлинным хозяином своей родины и своей судьбы. Для достижения этой цели он ведет мужественную и упорную борьбу. Правое дело этого народа получило поддержку всего прогрессивного человечества.

Два года назад палестинский народ вступил в новый этап своей национально-освободительной борьбы, начав народную интифаду. С тех пор интифада приобрела размах, новую силу и влияние. Она выражает решительную волю к свободе и самоопределению этого народа, которую нельзя подавить с помощью оружия. На этом форуме Вьетнам еще раз выражает свою самую искреннюю симпатию и решительную поддержку палестинского народа и Организации освобождения Палестины (ООП), его единственного законного представителя.

Интифада в еще большей степени подчеркнула необходимость положить конец незаконной оккупации Израиля. Если этот вопрос будет оставаться нерешенным, кровопролитие и страдания палестинского народа будут продолжаться. Ход событий на протяжении последних двух лет выдвинул на первый план всеобъемлющее урегулирование этого вопроса. Поэтому необходимо придать еще больший импульс международным усилиям, направленным на поиски путей справедливого практического решения конфликта в регионе в целом.

Последние далеко идущие события в мировой политике подталкивают сложный процесс поиска политических решений многих затянувшихся региональных конфликтов. Однако этот процесс создает для нас как возможности, так и проблемы. Поэтому, если мы хотим добиться политического урегулирования этого конфликта, необходимы решительная политическая воля и усилия всех заинтересованных сторон.

В прошлом году мы были свидетелями событий исторического значения в поисках решений ближневосточного вопроса. На специальной сессии в Алжире Национальный совет Палестины принял важные инициативы, направленные на достижение мира, которые будут гарантировать законные права всех заинтересованных сторон. Затем они были подтверждены Председателем ООП в его выступлении в Женеве в ходе сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи. Народы всего мира приветствовали мирные инициативы ООП, поскольку в них проявились мужество, реализм и ответственность и поскольку они могут проложить путь к созданию рамок для урегулирования путем переговоров. Однако Израиль сразу же отверг эти инициативы и продолжает использовать силу против интифады. Упорство и применение оружия, если они будут продолжаться, как это было до сих пор, приведут лишь к росту кровопролития и неопределенности положения и блокируют поиски мира. Мы разделяем озабоченность, выраженную Генеральным секретарем в его докладе, относительно того,

"что время идет, и те возможности, которые появились в последние 12 месяцев, могут исчезнуть". (A/44/731, пункт 7)

Таким образом, новый импульс, вызванный решением ООП в отношении мирного процесса, нельзя упустить, его следует поддерживать и укреплять. Теперь ответ должен дать Израиль, проявив гибкость и предложив конкретные действия. В этой связи следует усилить международное давление.

(Г-н Чинь Суан Ланг, Вьетнам)

Повсеместно принятые принципы достижения прочного мира на Ближнем Востоке подчеркивались на протяжении ряда лет. Любое справедливое, прочное и всеобъемлющее решение должно основываться на полном выводе израильских сил со всех арабских территорий, оккупированных с 1967 года, включая Иерусалим; на гарантиях безопасности и законных прав всех заинтересованных сторон; и на осуществлении палестинским народом его неотъемлемых прав, включая право на возвращение и на создание независимого, суверенного государства на своей родине. Вьетнам выступает за скорейший созыв международной конференции по Ближнему Востоку для достижения этой цели при участии всех заинтересованных сторон, включая ООП, на равноправной основе. Хотя политика Израиля по-прежнему является единственным главным препятствием в поисках мира в регионе, Совет Безопасности, в частности его постоянные члены, должны проявить динамизм и выполнить возложенную на них ответственность, с тем чтобы открыть путь для проведения конференции, предприняв практические шаги, включая создание подготовительного комитета.

После десятилетий жестокой борьбы 15 ноября прошлого года было провозглашено государство Палестина. Это событие ознаменовало зрелость борьбы палестинского народа и его национального самосознания. По этому случаю Вьетнам вскоре направил свое официальное признание. На девятой встрече в верхах в Белграде в этом году движение неприсоединения приветствовало палестинское государство как своего полноправного члена. Тот факт, что большинство государств приветствовали провозглашение государства Палестина, говорит о широкой поддержке справедливой борьбы палестинского народа и конструктивной политики, проводимой государством Палестина. Мы надеемся, что в недалеком будущем оно сможет восстановить свои неотъемлемые национальные права.

<u>Г-н ЗАПОТОЦКИЙ</u> (Чехословакия) (говорит по-английски): В течение ряда лет вопрос о Палестине является одним из наиболее актуальных вопросов в повестке дня Генеральной Ассамблеи. Однако этот вопрос остается неурегулированным.

Интифада, массовое восстание палестинцев на Западном берегу, в секторе Газы и в Иерусалиме, которое продолжается с неослабевающей интенсивностью с декабря 1987 года, ясно показывает несостоятельность существующего положения на Ближнем Востоке.

(Г-н Запотоцкий, Чехословакия)

Это подтверждает тот факт, что палестинский народ никогда не смирится с тем, что решение этой проблемы по-прежнему отсутствует, несмотря на усилия Израиля применить силу для подавления восстания. Это наиболее важный фактор, подчеркивающий необходимость общего урегулирования на Ближнем Востоке. В то же время он придает мощный импульс международным усилиям, направленным на поиски практического урегулирования всего ближневосточного кризиса.

Непостижимо, что израильские лидеры все еще опираются на насильственные средства, с тем чтобы навязать решение вопроса о Палестине. Проводимая ими политика террора, запугивания и депортаций не имеет исторического будущего. Демократическая общественность Израиля также понимает, что нельзя достичь стабильности и безопасности Израиля, если не будет решен на взаимоприемлемой основе весь комплекс проблем, связанных с палестинским вопросом. Частичные шаги, не направленные на разрешение всех аспектов этой сложной проблемы, могут лишь откладывать общее решение проблемы, а не являются им.

Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций приняла целый ряд резолюций, предусматривающих признание неотъемлемых национальных прав палестинцев, включая их право на самоопределение и создание своего собственного независимого государства, а также четко определяющих основы справедливого решения вопроса о Палестине как коренного вопроса всего ближневосточного кризиса. Пока что Израиль отверг эти резолюции. Однако новые позитивные тенденции все больше находят себе дорогу в нынешней системе международных отношений, происходит переход от конфронтации к диалогу и сотрудничеству, а всеобщие человеческие интересы выходят на передний план. Международное сообщество, по-видимому, отметило значительное продвижение в направлении ликвидации многих других очагов напряженности на нашей планете. Во многих случаях и в значительной мере Организация Объединенных Наций принимала участие в этом процессе.

Чехословакия высоко оценивает тот факт, что представители многострадального палестинского народа активно поддержали новые подходы к решению конфликтных ситуаций. Это было ясно продемонстрировано с трибуны нашей Организации год назад в Женеве на сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи Ясиром Арафатом, высшим представителем палестинского народа и провозглашенного государства Палестина.

## (Г-н Запотоцкий, Чехословакия)

Реалистический и конструктивный курс Организации освобождения Палестины получил широкую поддержку во всем мире. Однако тот факт, что рука, протянутая палестинцами, и их предложение относительно переговоров и ослабления напряженности до сих пор не приняты Израилем, не способствуют продвижению вперед.

В рамках нашей Организации существует достаточно ясное понимание необходимости осуществить процесс восстановления прав палестинского народа. Существует недвусмысленное понимание необходимости скорейшего справедливого решения палестинской проблемы. На Организации Объединенных Наций лежит большая историческая ответственность в отношении палестинского народа, трагическая судьба которого является тяжелым бременем в контексте развития международных отношений и бросает тень на все международное сообщество. Мы убеждены, что наиболее действенный путь разрешения палестинской проблемы и достижения всеобъемлющего урегулирования ближневосточного кризиса лежит через международную конференцию под эгидой Организации Объединенных Наций и при участии всех заинтересованных сторон. конференция также рассматривается всеми как наиболее приемлемый механизм для мирного решения этого застарелого регионального конфликта, в центре которого находится палестинский вопрос. Шансы на успех возрастут, если все стороны проявят волю и устранят путем терпеливых и конструктивных переговоров препятствия на пути созыва конференции. Важный шаг в этом направлении был предпринят палестинцами, когда на сессии Национального совета Палестины в Алжире в ноябре прошлого года они признали резолюцию 181 (II) Генеральной Ассамблеи по вопросу о разделе Палестины и резолюции 242 (1969) и 338 (1973) Совета Безопасности в качестве основы для урегулирования кризиса и его центральной проблемы - вопроса о Палестине. Организация освобождения Палестины признала существование государства Израиль, в то же время осудив все формы терроризма. Такой шаг палестинцев не остался изолированным; за ним последовали практические шаги.

Необходимой предпосылкой для приведения в действие мирного механизма является то, что в ответ на реалистичные действия одной стороны следуют аналогичные ответные действия другой. Это представляет собой единственный путь поиска компромиссного решения всех спорных вопросов, которое основывается на учете интересов всех участников и на уважении их законных прав. Говоря об этом, мы отдаем себе отчет,

## (Г-н Запотоцкий, Чехословакия)

что израильско-палестинские отношения являются исключительно сложными. Нелегко преодолеть глубоко укоренившиеся в течение десятилетий несправедливость, враждебность и подозрительность, чтобы перебороть недоверие. Несомненно, нет легких решений; тем не менее мы видим, что появляется реальная надежда.

Чехословацкая Социалистическая Республика неоднократно заявляла о своей позиции по вопросу об осуществлении прав палестинского народа. Мы полностью поддерживаем справедливую борьбу палестинского народа и будем продолжать предоставлять всю возможную политическую поддержку и материальную помощь Организации освобождения Палестины в ее усилиях по достижению всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования этого ключевого вопроса ближневосточного конфликта. Эта позиция легла в основу нашего признания провозглашенного Государства Палестина. Мы поддерживаем все разумные усилия по достижению мира в этом регионе земного шара.

<u>Г-н САЛЛАХ</u> (Гамбия) (говорит по-английски): Генеральная Ассамблея вновь собралась, чтобы рассмотреть вопрос о Палестине, который более четырех десятилетий является предметом большой обеспокоенности международного сообщества ввиду масштабов и серьезности угрозы, которую он по-прежнему представляет для международного мира и безопасности. Это объясняет настоятельную необходимость согласованных международных усилий, с тем чтобы помочь выработать новый курс для скорейшего достижения постоянного урегулирования вопроса о Палестине и прочного мира во всем регионе Ближнего Востока, который слишком долго переживает непомерную агонию и страдания.

В самом деле, у всех членов международного сообщества, особенно у тех, кто глубоко верит в благородные и высокие принципы, воплощенные в Уставе, вызывает разочарование то, что вопрос о Палестине, несмотря на всю энергию и ресурсы, затраченные Организацией Объединенных Наций, по-прежнему остается, к нашему глубокому сожалению, мучительным приоритетным вопросом среди пунктов нашей повестки дня на ряде сессий. Несмотря на различные мирные шаги и инициативы, мы, как представляется, еще далеки от справедливого и прочного решения арабо-израильского конфликта из-за продолжающейся несговорчивости Израиля и его полного, остающегося безнаказанным пренебрежения к многочисленным резолюциям и решениям нашей Организации. Израиль не может по-прежнему считать, что он может обеспечить свою собственную безопасность за счет безопасности своих соседей.

 $(\Gamma$ -н Саллах, Гамбия)

К сожалению, вместо выработки жизнеспособных соглашений по вопросам сосуществования, раздела земли и имеющихся ресурсов на Ближнем Востоке, Израиль, добиваясь осуществления заранее поставленной цели — создания великого Израиля, продолжает политику конфискации и лишения собственности, запугивания и убийств палестинцев. Этот процесс является настолько жестоким, что открытый конфликт в этом регионе неизбежно будет продолжаться. Вооруженная конфронтация неизбежна, и следствием такой политики будет война. Моя делегация не может понять, как народ, который был свидетелем и сам испытал, пожалуй, самое жестокое обращение, которому когда-либо подвергался человек, может, в свою очередь, применять против других людей такую жестокую силу, какая применяется в Палестине.

 $(\Gamma$ -н Саллах, Гамбия)

one of the second secon

Палестинцы не отличаются от других людей, когда нарушаются их неотъемлемые права. Такие нарушения склонны вызывать изначальную реакцию, коренящуюся в сознании большинства людей и проявляющуюся в целях защиты их достоинства и собственности, когда они находятся под угрозой. Освободительная борьба палестинского народа, которую Израиль называет "терроризмом", это та же борьба, которую ведут героические борцы за свободу в Южной Африке и Кампучии или любые другие угнетенные народы, когда они считают необходимым освободиться от оков тирании. Характер их ответа всегда определяется степенью нарушений основных прав человека народа. По мнению моей делегации, совершенно очевидно, что палестинцы не являются террористами.

Борьба палестинского народа должна рассматриваться в контексте его основных прав и свободы от агрессиии угнетения, признания его неотъемлемых прав и возможности осуществлять эти права в рамках своих собственных границ — как отдельный народ, как жизнеспособное образование, мирно и гармонично сотрудничающее со всеми в районе конфликта, помогая друг другу определять свою конкретную судьбу, как это делали другие народы с самого начала возникновения человеческой расы.

На этом фоне и с точки зрения народа континента, который испытал тиранию, рабство, деградацию и смерть, мы понимаем необходимость борьбы палестинского народа с целью добиться своих неотъемлемых прав и свобод в контексте независимого палестинского государства и суверенных границ, которое будет сосуществовать в мире со всеми государствами этого района в рамках безопасных и признанных границ. Именно в силу этой высокой мечты моя делегация присоединяется к другим делегациям, которые придерживаются аналогичного мнения, вновь выступая перед Ассамблеей в защиту дела народа Палестины.

Выступая сегодня от имени моей делегации по этому важному вопросу, я не намерен просто высказать еще один протест и осуждение. Такие протесты и осуждения уже на протяжении многих лет высказывала моя страна и многие другие в этой Ассамблее и на других форумах. Мое выступление продиктовано искренней озабоченностью тяжелым положением палестинского народа и нарушением Израилем прав палестинского народа на оккупированных территориях, несмотря на все резолюции, принятые по этому вопросу Организацией Объединенных Наций. Мы выступаем, чтобы торжественно провозгласить с этой трибуны призыв к Израилю прекратить этот цикл насилия в отношени ни в чем не

повинного палестинского народа и полжительно откликнуться на мирные инициативы президента Египта Мубарака и других. Гамбия, находясь в первых рядах защитников прав человека нашего народа и других народов, представленных в этой Организации, призывает Израиль к выполнению резолюций, которые эта Ассамблея и Совет Безопасности уже сочли нужным принять.

На протяжении двух последних лет мир явился свидетелем взрыва массового народного протеста на палестинских территориях, оккупированных Израилем, начиная с 1967 года. Народное палестинское восстание, известное всем как интифада, несомненно, представляет собой прямую и законную реакцию на многолетние репрессии оккупации и, несомненно, отображает решимость народа бороться за воплощение его неотъемлемого права на самоопределение.

Этот призыв к справедливости, в ходе которого безоружное мирное население Палестины поднимает свой голос и рискует жизнью, ведя героическую борьбу против незаконного присутствия Израиля на его територии, должен вдохновить все миролюбивые и стремящиеся к справедливости народы на еще более значительные усилия, с тем чтобы положить конец жестокому использованию силы, о чем свидетельствует политика железного кулака, проводимая оккупационными силами.

Реакция Израиля на интифаду характеризовалась беспрецедентным уровнем жестокости и беспорядка. В своих попытках подавить интифаду Израиль использовал тысячи вооруженных солдат, силы безопасности и поселенцев. Для разгона демонстрантов использовались вертолеты, применявшие слезоточивый газ, резиновые пули и боевые снаряды. В результате этого сотни палестинцев были убиты или получили ранения, а многие остались калеками на всю жизнь. Под предлогом поддержания своей безопасности Израиль осуществил целый ряд политических акций, наносящих ущерб палестинскому обществу. Он конфисковал арабские земли и начал проводить агрессивную политику создания поселений, что привело к дроблению Западного берега и сектора Газы в географическом и демографическом плане.

Самая последняя реакция Израиля на интифаду, когда палестинцы праздновали первую годовщину Алжирской декларации, провозгласившей палестинское государство, проявилась в жестоком использовании силы против безоружного гражданского населения, в закрытии границ Газы, введении комендантского часа и прекращении всей внешней

(Г-н Саллах, Гамбия)

связи с территорией. Моя делегация относится к этим событиям с большой тревогой, и мы призываем Израиль положить конец нарушениям прав человека на оккупированных территориях и придерживаться принципов Устава Организации Объединенных Наций.

Интифада, которая продолжается 23 месяца, действительно является следствием бесконечных страданий палестинского народа, но решительная, настойчивая воля к сопротивлению, размах волнений, охвативший весь народ, их продолжительность, а также мужество, которое продолжают проявлять палестинцы, являются совершенно беспрецедентными. Интифада вызвала к жизни мощное чувство солидарности и сотрудничества между палестинцами и всеми миролюбивыми народами мира. Она приблизила перспективы мира, поскольку дала возможность мировому сообществу осознать реальный характер этой кажущейся неразрешимой проблемы и, следовательно, то, что необходимо сделать с целью найти ее быстрое разрешение.

Интифада показала миру, что арабо-израильский конфликт не прекращается не столько потому, что Израилю грозит опасность, а скорее потому, что опасность грозит существованию палестинцев. Ежедневные столкновения между безоружными протестующими палестинцами и израильскими войсками доказали международному сообществу, вне всякого сомнения, что палестинский национализм живет, что с ним нельзя не считаться, его нельзя подавить, обойти или осудить заочно.

Моя делегация серьезно озабочена быстрым ужудшением условий жизни палестинского народа в результате продолжающейся израильской оккупации его территорий. Поэтому мы подтверждаем наш протест против жестокого применения силы в отношении палестинского народа. Мы считаем эти репрессивные и отвратительные меры израильских властей полностью несовместимыми и противоречащими той особой ответственности, которая была возложена на израиль как на оккупирующую державу в соответствии с Женевской конвенцией 1949 года в отношении защиты гражданского населения во время войны, а также в соответствии с международным гуманитарным правом, а именно Гаагской конвенцией 1907 года.

Несмотря на неоднократные призывы Совета Безопасности, особенно в резолюциях 607 (1988) и 608 (1988), и призывы всего международного сообщества, содержащиеся в резолюции 43/21 Генеральной Ассамблеи, мы с тревогой узнали, в частности из последнего ежегодного доклада Генерального секретаря от 8 сентября 1989 года, о том, что "массовые нарушения прав человека продолжаются" (А/44/1, стр. 8) на оккупированных территориях.

 $(\Gamma$ -н Саллах, Гамбия)

Моя делегация решительно выступает против любых дальнейших попыток Израиля создавать дополнительные поселения на незаконно оккупированных территориях и каким-либо образом продолжать изменять статус и облик священного города Иерусалима. Эти меры, несомненно, свидетельствуют о решимости Израиля сохранить Иерусалим столицей Израиля, обостряя уже существующие критические проблемы. Гамбия, будучи членом Организации Исламская конференция, полностью поддержала мнения, уже выраженные министрами иностранных дел исламских государств и ассамблеей глав государств по вопросу о Палестине.

Повторяя свой призыв к справедливому и постоянному урегулированию арабо-израильского конфликта, мы хотели бы вновь подтвердить нашу полную поддержку героической интифады, которая завоевала сочувствие мирового общественного мнения и привлекла внимание к настоятельной необходимости того, чтобы Израиль и арабы приступили к эффективному процессу переговоров на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, полностью учитывая давно назревший вопрос о восстановлении законных прав народа Палестины, включая прежде всего его право на самоопределение, независимость и суверенитет в своем независимом государстве Палестина, о чем так красноречиво было заявлено и искренне продемонстрировано народным восстанием на оккупированных территориях.

Моя делегация считает, что в интересах мира в этом районе необходимо потребовать немедленного и безоговорочного ухода Израиля со всех арабских земель, оккупированных с 1967 года, включая город Аль-Кудс Аш Шариф - Иерусалим, - также оккупированный в 1967 году. Далее мы хотели бы предложить, чтобы Совет Безопасности рассмотрел вопрос о принятии обязательных санкций в соответствии со статьей VII Устава с целью оказания давления на Израиль, с тем чтобы он выполнял все соответствующие резолюции Организации Объединенных Наций.

 $(\Gamma$ -н Саллах, Гамбия)

В глобальных поисках мира на истощенном войной Ближнем Востоке мы приветствуем конструктивный и реалистичный подход Организации освобождения Палестины (ООП) как динамичный вклад в мирный процесс. Это находит свое выражение в решениях, принятых Национальным советом Палестины в ноябре 1988 года в Алжире, в палестинской мирной инициативе, выдвинутой президентом Ясиром Арафатом в Женеве в декабре 1988 года во время проведения сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи; и в его вновь заявленной готовности вести переговоры "в любое время и в любом месте".

Хотя Израиль делает вид, что приветствует переговоры, он, тем не менее, выдвигает нереальные требования, что подлинные переговоры могут иметь место лишь в том случае, если в них не будет принимать участие Организация освобождения Палестины. Недавние шаги в осуществлении диалога между Израилем и так называемой палестинской делегацией для подготовки основы для проведения выборов по вопросу о временной автономии на оккупированных Западном берегу и в секторе Газы в соответствии с собственным израильским планом выборов, как кажется, направлены на то, чтобы посеять раздор в рядах палестинцев и исключить ООП из прямых переговоров. Эта и другая связанная с ней тактика направлены на срыв подлинных усилий по установлению мира и стабильности в регионе.

Любые попытки навязать подмену руководства ООП являются неприемлемыми для моей делегации. Мы считаем, что никто не имеет никакого права диктовать палестинцам, кто должен выступать от их имени. Такие попытки были решительно отвергнуты самими палестинцами, и мы по-прежнему поддерживаем мнение, что Организация освобождения Палестины остается единственным законным представителем палестинского народа. Поэтому самая лучшая надежда на прочное и всеобъемлющее урегулирование ближневосточной проблемы заключается в признании Израилем руководящей роли ООП в любом международном урегулировании вопроса о Палестине и в определении приоритетов и озабоченностей палестинского народа. Никакой подлинный и конструктивный диалог в рамках любого мирного процесса не может быть осуществлен вне реальности мирных отношений с палестинцами под руководством ООП и без учета взаимного уважения и равенства сторон, прямо вовлеченных в этот конфликт.

В контексте преобладающего в международных отношениях климата сосуществования и разрядки моя делегация, придерживаясь резолюций 38/58 С и 42/66 D Генеральной Ассамблеи, хотела бы подчеркнуть необходимость созыва международной мирной

конференции по Ближнему Востоку и по ее центральному вопросу — проблеме Палестины — под эгидой Организации Объединенных Наций и с участием всех сторон в конфликте в этом регионе, включая ООП, на равноправной основе. Далее в этой связи мы хотели бы одобрить призыв к Совету Безопасности начать принимать необходимые меры для скорейшего созыва конференции, включая создание подготовительного комитета, как было правильно предложено президентами Горбачевым и Миттераном.

Кроме того, мы хотели бы официально заявить о своей поддержке обеспечения определенных гарантий со стороны Совета Безопасности, а именно, необходимости поставить оккупированные палестинские территории под наблюдение Организации Объединенных Наций на ограниченный период времени, с тем чтобы обеспечить защиту палестинского народа и создать атмосферу, способствующую достижению всеобъемлющего политического урегулирования, мира и безопасности в регионе.

В этой связи мы хотели бы также выразить наше удовлетворение теми усилиями, которые были предприняты дружественными странами, чтобы помочь обеспечить безопасность и благополучие перемещенных палестинцев в лагерях беженцев. Мы искренне надеемся, что международное сообщество будет продолжать положительно откликаться на неоднократные призывы Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) о щедром предоставлении, в соответствии с относящимися к этому вопросу резолюциями Организации Объединенных Наций, гуманитарной и другой помощи, которая крайне необходима для того, чтобы помочь облегчить тяжелое положение страдающих палестинских беженцев и находящихся в бедственном положении палестинских жителей на оккупированных территориях.

В заключение, моя делегация хотела бы присоединиться ко всем предыдущим ораторам, которые просили, чтобы авторитет Организации Объединенных Наций, включая Совет Безопасности, был использован в полной мере в целях прекращения продолжающейся серьезной угрозы международному миру и безопасности, создавшейся в результате положения на Ближнем Востоке. Таким образом, не будет преувеличением подчеркнуть, что палестинское гражданское население на этих оккупированных территориях имеет право на защиту в соответствии с международным правом.

(Г-н Саллах, Гамбия)

Мы воздаем должное Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций за его благородные усилия в деле продолжающихся поисков мирного решения ближневосточной проблемы. Мы также поздравляем Председателя и членов Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа в связи с представлением всеобъемлющего и полезного доклада.

Я должен еще раз заявить, что уже достаточно людей погибли на Ближнем Востоке; достаточно земли было уничтожено; в достаточной степени подорвано чувство собственного достоинства; достаточно было свидетельств, для того чтобы можно было проверить и подтвердить утверждения людей, в отношении которых были допущены нарушения: палестинцев, которые живут в страхе за свою жизнь и в страхе потерять свое имущество и средства к существованию, как в Государстве Израиль, так и в соседних государствах, и в частности на незаконно оккупированных арабских землях.

Страдания подвергающихся гонениям миллионов палестинцев требуют прекращения этого конфликта. Необходимо исправить положение, при котором палестинцы лишены собственности и крова над головой. Это заявление направлено как раз на полное и окончательное исправление тяжелого положения и условий жизни палестинского народа, проблема которого является сердцевиной ближневосточной проблемы. С этой целью моя делегация представила свою позицию по этому вопросу.

<u>Г-н ЭРДЭНЭЧУЛУУН</u> (Монголия) (говорит по-английски): Неурегулированность ближневосточной проблемы и ее квинтэссенции — вопроса о Палестине — выступает в резком контрасте с происходящими сегодня позитивными переменами в мире, в частности, с достигнутым значительным прогрессом на путях решения ряда региональных конфликтов. Действительно, ближневосточный кризис остается единственным региональным конфликтом, где, несмотря на последовательные и неустанные усилия мирового сообщества, до сих пор не прослеживаются значимые сдвиги в деле его мирного урегулирования.

О причинах такого положения дел подробно говорилось в выступлениях предыдущих ораторов. Абсолютное большинство придерживаются единого мнения, что в основе этого хронического, крайне опасного кризиса лежит экспансионистская политика Израиля, которая лишила палестинский народ его права на самоопределение и привела к

(Г-н Эрдэнэчулуун, Монголия)

оккупации арабских территорий. Сегодня эта политика проявляется в эскалации репрессии в целях подавления героической интифады палестинского народа при помощи грубой силы и агрессивных действий израильских поселенцев. Как отмечается в докладе Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий:

"положение на оккупированных территориях характеризуется опасным уровнем насилия и репрессий, который с декабря 1987 года — с начала восстания палестинского населения против оккупации — непрерывно возрастал". (<u>A/44/599</u>, пункт 329)

Интифада на оккупированных территориях вновь продемонстрировала решимость палестинского народа быть свободным и независимым. Генеральный секретарь в своем докладе о работе Организации справедливо подчеркнул, что:

"чтобы положить конец столкновениям, которые происходят повсеместно на оккупированных территориях почти каждый день, необходимо рассматривать политические аспекты проблемы". (A/44/1, стр. 8)

Он, в частности, привлек внимание к:

"настоятельной необходимости обеспечить эффективный процесс переговоров, основываясь на резолюциях 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и в полной мере учитывая законные права палестинского народа, включая право на самоопределение". (там же)

Мы полностью разделяем его мнение о том, что:

"Чем дольше откладывается осуществление этого процесса, тем сложнее будет его начать и тем взрывоопаснее может стать положение". (там же)
Появляются новые опасные моменты, которые усугубляют ближневосточную ситуацию.

Перспектива восстановления национального единства в Ливане вновь омрачена недавно убийством президента этой страны. Этот террористический акт был решительно осужден международным сообществом и по праву расценен как посягательство на единство Ливана, на происходящий процесс нормализации ситуации в стране на основе Таифского соглашения, достигнутого в результате усилий Трехстороннего комитета Лиги арабских государств. Мы выражаем надежду, что образование на днях нового правительства Ливана будет содействовать продолжению начатого процесса национального примирения, достижению мира и спокойствия в этой стране.

Говоря о сложности ситуации на Ближнем Востоке, следует отметить, что этот регион все более втягивается в гонку вооружений. В арсеналах вовлеченных в конфликт стран появляются ракетное и химическое оружие. Растущее беспокойство мирового сообщества вызывают сообщения о ядерном сотрудничестве между Израилем и Южной Африкой.

Положение в Персидском заливе продолжает оставаться сложным и неустойчивым.

Оценивая нынешнюю ситуацию на Ближнем Востоке как взрывоопасную и во многом тупиковую, мы в то же время далеки от того, чтобы недооценивать предпринимаемые различными государствами важные шаги, а также активные многосторонние усилия, направленные на создание условий для политического решения ближневосточной проблемы.

Конструктивный шаг, предпринятый Национальным советом Палестины в конце прошлого года в духе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности создал новые условия и возможности для согласования международных действий, направленных на достижение всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования ближневосточной проблемы. Провозглашение государства Палестина и поддержка этого исторического акта большинством стран также имеют важное значение в деле продвижения этой цели. Здесь мы хотели бы отметить, что Монголия была среди первых государств, признавших провозглашение палестинского государства и установивших дипломатические отношения с ней. Естественно, что миссия Палестины в Улан-Баторе была преобразована в посольство.

Мы отмечаем значительный рост дипломатической деятельности, который осуществляется рядом государств, для того чтобы облегчить разрешение ближневосточной проблемы. Можно сказать, что наблюдается тенденция к расширению базиса сотрудничества арабских государств в этом направлении.

Монгольская Народная Республика поддерживает все усилия, которые могут помочь урегулированию кризиса на Ближнем Востоке.

Мы продолжаем считать, что всеобъемлющее решение этой сложной и трудной проблемы может и должно быть найдено через коллективные международные усилия, а именно через созыв мирной конференции по Ближнему Востоку и Палестине под эгидой Организации Объединенных Наций при участии всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины (ООП), на равноправной основе. Отрадно отметить, что ныне складывается широкий международный консенсус по поводу созыва такой конференции. Важную роль в этом деле в силу своих уставных задач должен сыграть Совет Безопасности.

Мы надеемся, что проводимые Генеральным секретарем активные консультации с постоянными и другими членами Совета Безопасности, а также со сторонами в конфликте будут плодотворными и заложат основу для перехода к практической подготовке конференции. Мы с интересом восприняли предложение о проведении консультаций между постоянными членами Совета Безопасности на экспертном уровне с последующим участием в таких консультациях представителей вовлеченных в конфликт сторон. Очевидно, что этим не исчерпываются пути и средства, которые могли бы привести к созыву конференции.

Нам думается, что единодушно принятая на днях Генеральной Ассамблеей резолюция об укреплении международного мира, безопасности и международного сотрудничества во всех его аспектах в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций дает основание надеяться, что США и СССР — основные инициаторы этой важной резолюции — придадут новый импульс своим усилиям, направленным на достижение урегулирования ближневосточной проблемы в подлинных интересах мира и безопасности народов этого региона.

Монгольская делегация хотела бы еще раз подчеркнуть, что всеобъемлющее политическое решение ближневосточной проблемы возможно лишь на основе баланса законных интересов всех сторон. Такой подход означает прежде всего устранение первопричин конфликта, а именно уход Израиля с оккупированных с 1967 года арабских территорий, обеспечение права палестинского народа на самоопределение, уважение суверенитета, территориальной целостности и политической независимости всех государств региона, включая Израиль.

В заключение хотел бы отметить, что делегация Монгольской Народной Республики высоко оценивает активную деятельность Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, направленную на мобилизацию международной общественности в поддержку борьбы палестинского народа за свои законные права, на содействие скорейшему и полному урегулированию ближневосточной проблемы. Наша делегация поддерживает проект резолюции, содержащийся в документе A/44/L.43, касающийся деятельности этого Комитета.

Г-н ТСОКОДАЙИ (Зимбабве) (говорит по-английски): Нынешняя благоприятная тенденция в международной политической обстановке благоприятствует мирному решению некоторых конфликтов в различных частях планеты, что, в свою очередь, дало импульс усилиям, направленным на урегулирование других конфликтных ситуаций. Котя эта позитивная тенденция является многообещающей и позволяет надеяться на то, что угрозы международному миру и безопасности будут и далее эффективно устраняться, тем не менее мы вынуждены сталкиваться с некоторыми суровыми реальностями наших дней и признать, что нам еще не удалось урегулировать некоторые трудноразрешимые конфликты. Именно к такой категории трудноразрешимых конфликтов мы относим положение на Ближнем Востоке, основу которого составляет вопрос о Палестине.

Вопрос о Палестине является вопросом, который главным образом связан с борьбой за самоопределение народа на своей собственной родине и связанное с ним полное осуществление прав человека, которого можно добиться только тогда, когда будет выполнено первое условие. Вопрос о Палестине является испытанием приверженности государств — членов Организации Объединенных Наций положениям Устава Организации Объединенных Наций и Всеобщей декларации прав человека.

(Г-н Тсокодайи, Зимбабве)

Подавляющее большинство государств - членов Организации Объединенных Наций как в Генеральной Ассамблее, так и в Совете Безопасности вновь и вновь выражают свою неизменную убежденность в том, что справедливое и прочное решение вопроса о Палестине может быть достигнуто только путем созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку при участии на равноправной основе всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины (ООП), и постоянных членов Совета Безопасности. Зимбабве, как и всегда в прошлом, полностью поддерживает эту позицию. Сейчас необходимо, чтобы Совет Безопасности активизировал свои усилия по решению этого вопроса, добиваясь созыва такой конференции. В этой связи мы отмечаем особые отношения между Израилем и Соединенными Штатами и призываем последних заставить Израиль осознать, что предлагаемые им частичные меры, исключающие участие ООП, не смогут обеспечить мирные отношения Израиля с его соседями на Ближнем Востоке. Израилю нужно настойчиво дать понять, что ограниченные выборы на оккупированных палестинских территориях не остановят интифаду, в которой палестинский народ проявляет такую стойкость перед лицом значительно превосходящих сил противника. Израилю следует напомнить, что, как уже доказала история, справедливая борьба народа за осуществление своего права на самоопределение всегда одержит победу. На какое-то время ее можно сдержать, но такое справедливое дело всегда рано или поздно будет Единственную цену, которую должен заплатить Израиль, что вовсе не реализовано. является ценой, - это вернуть палестинцам то, что принадлежит им по праву, их право на самоопределение.

(Г-н Тсойкодайи, Зимбабве)

Израиль не может всерьез думать о мире в пределах международно признанных границ, не выполнив главного требования — вывод войск с оккупированных территорий. Израиль может предложить другие формулы, чтобы посеять раздоры между палестинцами, проживающими на оккупированных территориях, с одной стороны, и проживающими за их пределами — с другой. Подобные уловки не имеют шанса на успех. Мы настоятельно призываем Израиль не обременять палестинцев и международное сообщество неосуществимыми и нереалистичными формулами. Главное, чтобы Израиль согласился участвовать в международной мирной конференции по Ближнему Востоку и вести переговоры с ООП.

Сейчас, когда мы рассматриваем вопрос о Палестине, интифада продолжается, несмотря на жестокие, бесчеловечные меры со стороны Израиля. Эта антигуманная политика и практика Израиля на оккупированных палестинских территориях вызывает значительную обеспокоенность, ужас и отвращение международного сообщества.

В своем выступлении в Специальном политическом комитете 24 октября 1989 года Генеральный комиссар Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) указал, что этот год был очень трудным для палестинцев на оккупированных территориях. Он сказал, что интифада стоит больших человеческих жертв и что задержания, ранения, убийства, постоянное вмешательство в экономическую и производственную деятельность, подрыв традиционного семейного уклада и ценностей - все это подрывает социальную структуру палестинского общества. В своих попытках быстро и эффективно реагировать на страдания палестинцев, БАПОР столкнулось с препятствиями, которые создает бюрократический аппарат Израиля. Он заявил, что с израильскими оккупационными войсками все труднее сотрудничать, а иногда они просто проявляют враждебное отношение. Неоднократные налеты на здания и сооружения БАПОР, остановка санитарных машин и нападения на медицинский персонал, задержание раненых - это лишь некоторые отвратительные действия израильского военного персонала.

Мрачная картина, нарисованная в этом выступлении, так же, как и сопутствующие доклады по этому вопросу являются безжалостным напоминанием международному сообществу о трудностях, которые переживает палестинский народ. Израильская политика направлена на нанесение удара по БАПОР, поскольку задача БАПОР - облегчать судьбу палестинцев. Мы осуждаем такую политику и практику самым решительным образом.

(Г-н Тсойкодайи, Зимбабве)

Доклад Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий дает нам еще одно доказательство страданий палестинцев. В докладе сообщается о политических заявлениях израильского правительства за последний год в отношении оккупированных территорий. Они включают разрешение на неограниченное использование новых пластиковых пуль, которые врачи приравнивают к боевым боеприпасам, против демонстрантов и лиц, бросающих камни. Объявленная цель — увеличение числа убитых и раненых, но не в целях самообороны, а для того чтобы подавить восстание и ввести чрезвычайное положение на всей оккупированной территории.

Нам также сообщают, что на Западном берегу действует секретное войсковое соединение под кодовым названием "Дувдеван" с задачей задерживать арабов, бросающих бутылки с зажигательной смесью и камни, и что у этого соединения есть устный приказ расстреливать. Аналогичное подразделение под кодовым названием "Самсон" действовало в секторе Газы. Такая политика и механизм, используемый Израилем для подавления интифады, напоминают методы, применяемые режимом апартеида Претории. В обоих случаях чрезмерное использование грубой силы, как им кажется, является панацеей в борьбе с силами перемен. Это заблуждение превратило оба режима в изгоев международного сообщества, и неудивительно, что оба они сотрудничают в целом ряде областей, в том числе в военной. Необходимо поддерживать и усиливать изоляцию этих режимов до тех пор, пока справедливое дело народов Палестины и Южной Африки не восторжествуют\*.

На прошлой неделе Специальный политический комитет принял ряд проектов резолюций, которые тем или иным образом связаны с вопросом о Палестине. В этих резолюциях Комитет подтверждает позиции, которые он занимал в прошлом. Основная направленность этих резолюций – это улучшение положения палестинцев на оккупированных территориях и устранение трудностей, связанных с израильской оккупацией. Существо резолюций изменилось незначительно, особенно потому, что ситуация совсем не улучшилась. Наоборот, ситуация постепенно ухудшается, и Израиль как государство, которое не придерживается законов и норм цивилизованного поведения, отказывается выполнять резолюции или подчиняться им.

 $<sup>\</sup>star$  Г-н Саллах (Гамбия), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

123-125

 $(\Gamma - H \ T$ сойкодайи, Зимбабве)

Интифада отчасти является результатом невыполнения Израилем резолюций Организации Объединенных Наций. Те, кто хотят, чтобы интифада прекратилась, должны прежде всего обеспечить выполнение всех резолюций Организации Объединенных Наций до всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования вопроса. Пока это не будет сделано, палестинцы не смогут сложить оружие и залечивать раны перед лицом репрессивных мер, которые применяются против них. Выбор — создавать или нет благоприятную обстановку для серьезного и конструктивного диалога — остается за Израилем. Продолжение применения силы недопустимо, поскольку это только усилит интифаду.

Ветры перемен, которые дуют во всем мире, оставили свой след в некоторых регионах. Мы надеемся, что вскоре они окажут свое воздействие на положение на Ближнем Востоке и, соответственно, на вопрос о Палестине. Мы все должны воспользоваться имеющейся возможностью, чтобы помочь палестинцам достичь своей справедливой цели. В этом вопросе Совет Безопасности несет главную ответственность. Пока мы не решим этот вопрос, палестинцы по-прежнему будут погибать и страдать от рук израильтян. Зимбабве будет и далее поддерживать справедливое дело палестинского народа в его борьбе за неотъемлемые права, человеческое достоинство, справедливость и мир.

<u>Г-н БАГБЕНИ АДЕИТО НЗЕНГЕЙЯ</u> (Заир) (говорит по-французски): Я обращаюсь к Ассамблее в то время, когда героической интифаде палестинского народа исполняется уже два года, и это свидетельствует о готовности и решимости палестинского народасвоей борьбой положить конец израильской оккупации, продолжающейся с 1967 года. Перед лицом такого подтверждения его чаяний и неотъемлемых прав международное сообщество, основываясь на резолюциях, решениях и рекомендациях, принятых Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности, а также на Всеобщей декларации прав человека, имеет право требовать, чтобы палестинскому народу было позволено осуществить его право на самоопределение без вмешательства извне; его право на независимость и национальный суверенитет; его право вернуться на родину и вернуть свою собственность; и, наконец, его право на создание независимого и суверенного государства.

(Г-н Нзенгейя, Заир)

Палестинский народ не должен стоять в стороне от прогресса и позитивных результатов сближения между Востоком и Западом и укрепления духа разрядки, о чем свидетельствует мирное урегулирование региональных конфликтов в различных частях мира.

Палестинский народ не может быть изолирован или исключен из процесса развития международных отношений, результатом которого явилось применение резолюции 435 (1978) в интересах намибийского народа, осуществление Соглашения от 15 апреля 1988 года о выводе советских войск из Афганистана и Протокола о выводе вьетнамских войск из Демократической Кампучии. Короче, этот народ нельзя игнорировать в такой момент в истории человечества, который в значительной степени характеризуется общим улучшением международного климата.

Законность его борьбы вытекает из признания его прав как народа, стремящегося к миру и автономии, как и в случае с Намибией, Афганистаном и Демократической Кампучией.

Поэтому содержание героической освободительной борьбы палестинского народа не может рассматриваться в отрыве от глобального подхода к мирному урегулированию конфликтов в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, в Статье 33 которого говорится, что:

"Стороны, участвующие в любом споре, продолжение которого могло бы угрожать поддержанию международного мира и безопасности, должны прежде всего стараться разрешить спор путем переговоров, обследования, посредничества, примирения, арбитража, судебного разбирательства, обращения к региональным органам или соглащениям или иными мирными средствами по своему выбору".

Таким образом, Совет Безопасности призван выполнить возложенные на него обязанности и в соответствии с пунктом 2 Статьи 33 Устава призвать стороны разрешить их спор при помощи таких средств. Не с этой ли целью он принял резолюции 607 (1988), 608 (1988) и 641 (1989), призывающие Израиль, оккупирующую державу, отменить распоряжения о депортации палестинских гражданских лиц и обеспечить немедленное и безопасное возвращение на палестинские оккупированные территории тех, кто уже был подвергнут депортации? Тем самым Совет Безопасности еще раз подтвердил, что Женевская конвенция о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года применима к палестинским и другим арабским территориям, оккупированным Израилем с 1967 года, включая Иерусалим.

В этих резолюциях было также высказано требование, чтобы Израиль воздержался от депортации палестинских гражданских лиц с оккупированных территорий и соблюдал свои обязательства в соответствии с Женевской конвенцией.

Напряженность на оккупированных Израилем арабских территориях достигла тревожного уровня, учитывая количество палестинцев, убитых израильскими вооруженными силами или вооруженными поселенцами, достигшее 537, при этом еще 212 палестинцев погибли в результате нанесенных травм, применения слезоточивого газа или других причин, связанных с действиями оккупационных сил. Кроме того, эти варварские методы выявили готовность со стороны оккупационных сил нападать на детей моложе 16 лет, и их доля в числе жертв увеличилась с 20 процентов в 1988 году до 46 процентов в 1989 году.

Оккупационные войска стреляют в демонстрантов, применяя боевое оружие против тех, кто вооружен лишь камнями и кто лишь сооружал баррикады или поджигал автомобильные шины. Оккупационные силы причиняют невыразимые страдания палестинцам, наращивают акты насилия и тем самым нарушают Женевскую конвенцию от 12 августа 1949 года, а также и прежде всего Всеобщую декларацию прав человека.

10 декабря Генеральная Ассамблея будет отмечать сорок первую годовщину этого основополагающего документа, гарантирующего основные права человека, в Статье 2 которого говорится о том, что

"Каждый человек должен обладать всеми правами и всеми свободами, провозглашенными настоящей Декларацией, без какого бы то ни было различия, как то: в отношении расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального или социального происхождения, имущественного, сословного или иного положения.

Кроме того, не должно проводиться никакого различия на основе политического, правового или международного статуса страны или территории, к которой человек принадлежит, независимо от того, является ли эта территория независимой, подопечной, самоуправляющейся или как-либо иначе ограниченной в своем суверенитете".

Уровень, достигнутый в международных отношениях в конце XX века, не должен больше позволить вернуться к варварским актам, которые испытал мир во время двух последних мировых войн и в период колонизации со всеми их отрицательными последствиями и которые отметили собой начало нашего столетия.

Учитывая тот факт, что Организация Объединенных Наций символизирует собой в некотором отношении результат этих войн и была создана для того, чтобы защитить грядущие поколения от бедствий войны, которая принесла невыразимые страдания человечеству, Организация Объединенных Наций с самого начала своего существования пыталась через Генеральную Ассамблею разрешить вопрос о разделе Палестины.

В этой связи следует напомнить, что на 128-м пленарном заседании 29 ноября 1947 года Генеральная Ассамблея просила Совет Безопасности предпринять необходимые меры с целью осуществить план раздела Палестины. Хотя до сих пор Совет Безопасности не выполнил свои обязанности и ответственность в отношении этого плана, предусматривающего создание еврейского и арабского государств в соответствии с резолюцией 181 (II), что предусматривало завершение вывода не позднее 1 августа 1948 года вооруженных сил государства-мандатария в Палестине, а именно Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, с целью обеспечить освобождение района, расположенного на территории, предназначенной для еврейского государства, тем не менее еврейское государство было создано и с 11 мая 1949 года стало членом Организации Объединенных Наций.

Разве в 1947 году не была достигнута договоренность о том, что два независимых государства — арабское государство и еврейское государство — должны быть созданы на территории Палестины через два месяца после вывода вооруженных сил государства-мандатария и в любом случае — не позднее 1 октября 1948 года?

Это свидетельствует о том, насколько Организация Объединенных Наций задержалась с осуществлением Плана раздела на основе экономического союза, изложенного в резолюции 181 (II) в отношении создания Палестинского арабского государства начиная с 1948 года.

Следовательно, с 1948 года по сегодняшний день, то есть в течение 41 года, еврейский народ пользовался плодами резолюции 181 (II), смог организоваться и развиваться в рамках еврейского государства, в то время как палестинский народ,

 $(\Gamma - H$  Нзенгейя, Заир)

напротив, переживал оккупацию и, к сожалению, не смог воспользоваться своим предусмотренным в вышеуказанной резолюции правом на создание арабского палестинского государства, в рамках которого он смог бы, в свою очередь, сорганизоваться и развиваться. Неужели это и есть тот урок справедливости и равенства, который преподают нам Устав Организации Объединенных Наций и Всеобщая декларация прав человека?

Наша делегация считает, что Совет Безопасности и Генеральная Ассамблея должны заново глубоко изучить этот вопрос в целом, который, несомненно, является деликатным и сложным, но составные части которого, с юридической точки зрения, остаются неизменными и представляют собой перспективу глобального, справедливого и прочного урегулирования положения на Ближнем Востоке путем достижения решения палестинской проблемы во всех ее аспектах.

Вопрос о созыве международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций при участии пяти постоянных членов Совета Безопасности и всех сторон конфликта, включая Организацию освобождения Палестины (ООП), на равноправной основе в соответствии с резолюциями 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности необходимо рассмотреть незамедлительно, с тем чтобы содействовать прочному урегулированию этой проблемы, такому урегулированию, которое бы подтвердило и гарантировало право всех государств региона, включая Израиль, существовать в пределах безопасных и международно признанных границ и в то же время подтвердило и гарантировало бы право палестинского народа на самоопределение, включая право на создание своего собственного государства.

В этой связи моя делегация поддерживает все переговоры, которые ведутся как на двусторонней, так и на многосторонней основе.

Я бы котел выразить признательность Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа за конструктивные инициативы и динамизм, проявленный его Председателем г-жой Абса Клод Диалло, постоянным представителем Сенегала при Организации Объединенных Наций. Комитет организовал проведение конференций и симпозиумов во всем мире, с тем чтобы пробудить международное общественное мнение к осознанию неотъемлемых прав палестинского народа, и такую деятельность необходимо поддерживать до тех пор, пока палестинский народ не сможет осуществить эти неотъемлемые права, как это предусмотрено резолюцией 181 (II) Генеральной Ассамблеи от 29 ноября 1947 года.

Г-н ТХЫАМБУНМИ (Лаосская Народно-Демократическая Республика) (говорит по-французски): Ближневосточный кризис, в центре которого находится вопрос о Палестине, на протяжении четырех десятилетий является предметом большой озабоченности международного сообщества. Несмотря на ослабление напряженности в международных отношениях и прогресс, достигнутый на пути к миру в некоторых регионах мира, наша Ассамблея вновь в этом году занимается рассмотрением вопроса о Палестине с должной серьезностью и чувством ответственности.

Действительно, прошло 42 года с тех пор, как Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 181 (II), касающуюся создания еврейского государства Израиль и независимого Палестинского арабского государства. Хотя еврейское государство было

## (<u>Г-н Тхыамбунми, Лаосская Народно</u>-<u>Демократическая Республика</u>)

создано, палестинский арабский народ, столкнувшись с политикой полного уничтожения его как нации, не имел иного выбора, кроме как продолжать вести священную борьбу за восстановление своего права на самоопределение и на создание своего собственного независимого государства. В нарушение этого решения Израиль избрал экспансионистскую политику в отношении этой земли, политику, цель которой состояла в том, чтобы, с одной стороны, не допустить создания палестинского государства и, с другой стороны, аннексировать его территории всеми возможными средствами принуждения и даже вооруженного конфликта. В результате агрессивной войны 1967 года Израиль оккупировал всю территорию, которая раньше была территорией Палестины, а также часть территорий некоторых соседних арабских государств, впервые серьезно нарушив статус-кво на Ближнем Востоке. В настоящее время Израиль не только не выполняет соответствующие резолюции и решения Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, но и по-прежнему дерзко осуществляет свою репрессивную и экспансионистскую политику, направленную на изменение физического характера и демографического состава всех оккупированных арабских территорий, особенно территорий, расположенных на Западном берегу реки Иордан и в секторе Газы, тем самым серьезно угрожая миру и безопасности в этом регионе.

Упомянутая мной обстановка на оккупированных территориях по-прежнему вызывает чрезвычайную озабоченность. Действительно, этот район является ареной постоянных беспорядков в результате израильской политики угнетения и репрессий. Палестинский народ никогда не прекращал вести решительную борьбу за восстановление своих законных национальных прав. Однако ему был навязан режим "железного кулака". Народное восстание, интифада, которое началось почти два года тому назад и которое является выражением мужества и решимости этого угнетенного народа, дало новый импульс этой борьбе против репрессивной, тиранической власти израильтян, и палестинский народ завоевал восхищение и поддержку народов, приверженных делу мира и справедливости во всем мире.

Героические сыны палестинского народа, которые являются жертвами этой репрессивной политики, с самого начала интифады понесли многочисленные жертвы - многие сотни были убиты, тысячи ранены и десятки тысяч подверглись арестам и

(<u>Г-н Тхыамбунми, Лаосская Народно-</u> <u>Демократическая Республика</u>)

произвольным задержаниям без предъявления им каких-либо обвинений или проведения судебного разбирательства. Разрушение жилищ и уничтожение урожая, закрытие школ, депортация и конфискация имущества, включая землю, строения и домашний скот — таковы самые распространенные бесчеловечные меры, которые применяются Израилем против беззащитного палестинского мирного населения на земле, которую они унаследовали от своих предков.

Помимо этой репрессивной практики, международное сообщество является бессильным свидетелем систематического создания еврейских поселений на оккупированных территориях. Более 50 процентов территории Западного берега реки Иордан и одна треть сектора Газы принадлежат теперь еврейским поселенцам. Таким образом Израиль отвергает все призывы международного сообщества прекратить все меры и шаги, которые могли бы изменить юридический статус этих территорий, их географический характер или их демографический состав.

Эта по своей сути расистская и экспансионистская политика не только задерживает и серьезно препятствует осуществлению палестинским народом своих неотъемлемых прав, но и создает угрозу миру и безопасности в этом регионе и в мире.

/

## (<u>Г-н Тхыамбунми, Лаосская Народно-</u> <u>Демократическая Республика</u>)

Моя делегация присоединяется к требованию международного сообщества, чтобы Изряиль, оккупирующая держава, строго соблюдал положения четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года и элементарные нормы международного права, а также полностью и безоговорочно ушел со всех палестинских и других арабских территорий, которые он оккупирует, начиная с 1967 года, включая и Иерусалим.

Перед лицом взрывоопасной ситуации, которая постоянно ухудшается, важно найти в кратчайшие сроки справедливое и надежное решение проблемы Ближнего Востока в целом, решение, которое должно обеспечивать восстановление законных и неотъемлемых прав палестинского народа, в частности права на возвращение, права на самоопределение и права на существование в качестве суверенного и независимого государства в Палестине; ликвидацию всех поселений и уход Израиля со всех арабских территорий, оккупируемых с 1967 года, включая Иерусалим; и право всех государств этого региона жить в условиях безопасности и в рамках безопасных и международно признанных границ.

В этой связи моя делегация полностью поддерживает идею скорейшего созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку, одобренную в резолюции 38/58 С Генеральной Ассамблеи, в которой Организация освобождения Палестины (ООП), единственный законный представитель палестинского народа, могла бы участвовать на равноправной основе со всеми другими сторонами, прямо заинтересованными в решении этой проблемы, так же как и пять постоянных членов Совета Безопасности, которые несут главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Моя делегация также воздает должное Генеральному секретарю г-ну Хавьеру Пересу де Куэльяру за его неустанные усилия, которые он предпринимает для создания условий, необходимых для созыва такой конференции. Упорный отказ Израиля является до сих пор основным препятствием на пути осуществления этой резолюции, которая была подтверждена также в резолюции 43/176 в прошлом году.

Правительство и народ моей страны искренне приветствовали торжественное провозглашение Государства Палестина Национальным советом Палестины в Алжире в ноябре 1988 года. Мы считаем своим долгом вновь заявить о нашей непоколебимой поддержке и нашей полной солидарности с палестинским народом, борющимся под руководством ООП, его единственного законного представителя. Как государство — член движения неприсоединения Лаосская Народно-Демократическая Республика полностью

(<u>Г-н Тхыамбунми, Лаосская Народно-</u> Демократическая <u>Республика</u>)

поддерживает резолюции и рекомендации девятой Конференции на высшем уровне в Белграде по всем вопросам, касающимся Палестины. Моя страна твердо верит в то, что при твердой и постоянной поддержке международного сообщества справедливая борьба палестинского народа в конечном итоге увенчается успехом.

<u>Г-н РАЗАЛИ</u> (Малайзия) (говорит по-английски): Вопрос о Палестине стоит на повестке дня нашей Организации с момента ее создания. В своей резолюции 181 (II) от 29 ноября 1947 года Генеральная Ассамблея призвала к созданию арабского государства и еврейского государства в Палестине. Вчера исполнилась сорок вторая годовщина этой исторической резолюции. Хотя израильтяне могут взглянуть на этот день с удовлетвореннием, наслаждаясь достижениями их национального государства, которые включают незаконную оккупацию арабских и палестинских земель, судьба палестинцев - это непрекращающиеся слезы и кровопролитие, депортация и репрессии, борьба за восстановление территориальной целостности, свободы и справедливости на своей собственной земле.

Для Организации Объединенных Наций этот день является постоянным напоминанием, что ей необходимо осуществлять свою ответственность за реализацию законных прав палестинского народа. Международное сообщество должно в равной степени осознавать, сколько еще предстоит сделать, чтобы устранить несправедливость и восстановить все их права палестинцев как народа и государства в контексте всеобъемлющего решения.

Как отмечал Генеральный секретарь в своем докладе, содержащемся в документе A/44/737:

"Поэтому, как мне кажется, от международного сообщества требуются полностью согласованные и хорошо скоординированные усилия, направленные на то, чтобы помочь сторонам вступить в эффективный процесс переговоров, который приведет к достижению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке". (А/44/737, пункт 43)

Рамки для такого процесса переговоров были определены и получили практически всеобщую поддержку международного сообщества. Как Генеральный секретарь отметил в своем докладе A/44/731:

"Моя точка зрения по-прежнему заключается в том, что этот процесс будет продуктивным лишь в том случае, если в него будут вовлечены все заинтересованные стороны и если он будет направлен на достижение

(Г-н Разали, Малайзия)

всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования арабо-израильского конфликта на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и законных прав палестинского народа, включая право на самоопределение".

(A/44/731, пункт 7)

Палестинский народ под руководством Организации освобождения Палестины, своего единственного законного представителя, продемонстрировал, что у него есть мудрость и политическая смелость принимать нелегкие решения, чтобы приблизить перспективы решения этой проблемы. Исторические решения в Алжире и в Женеве в прошлом году четко продемонстрировали приверженность палестинцев урегулированию на основе переговоров в соответствии с резолюциями 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности.

Вместо того, чтобы воспользоваться этими историческими возможностями серьезно исследовать возможности всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования, Израиль отбрасывает их, проявляя уже традиционную воинствующую непримиримость. Израиль предпочитает использовать свою энергию и свои ресурсы на то, чтобы доказать, что палестинского народа на существует, и он хочет, чтобы мир смирился с этим искажением истории.

Израиль стремится навязать палестинцам статус постоянно угнетаемого народа и подогнать исторические факты под свои собственные амбициозные замыслы. Он хочет заставить мир поверить в то, что палестинцы — это народ без своей четко выраженной и отдельной самобытности, без своего собственного богатого исторического, культурного и социального наследия. Однако палестинское национальное наследие имеет такие же глубокие корни, как и наследие любого другого народа. До создания Государства Израиль Палестина занимала выдающееся место в регионе в силу своего интеллектуального и культурного потенциала и достижений в области образования. Эти сорок лет, прошедшие с 1947 года, не стерли отчетливые особенности и самобытность палестинцев как народа. Когда иммигранты только прибывали в Израиль, палестинцы трудились на земле своих отцов, черпали воду из тех же самых колодцев, которые утоляли жажду их предков.

Именно эту историческую реальность Израиль пытается подавить жестокой политикой репрессий. На протяжении 22 лет оккупации Израиль проводит одну политику — политику увековечения оккупации земель, которые были получены путем агрессии. До тех пор пока Израиль будет отказываться решать основополагающие вопросы, касающие палестинской проблемы, он будет оставаться виновным и будет подвергаться осуждению, поскольку он выступает против требований международного сообщества и против необходимости всеобъемлющего урегулирования. Израиль излишне озабочен безопасностью собственных границ, но его политика на протяжении последних 40 лет не смогла обеспечить ему безопасность, которой он так энергично добивается. Безусловно, пришло время Израилю избрать другие средства, которые помогут ему лучше обеспечить свою долгосрочную безопасность в рамках всеобъемлющего и стабильного урегулирования.

Главный партнер, с которым Израиль должен неизбежно начать диалог, — это не кто иной как Организация освобождения Палестины (ООП). Палестинский народ решил, кто будет выступать от его имени и действовать от имени Палестины. Государство Палестина было признано более 80 странами; это не абстрактная иллюзия или буйная фантазия палестинского руководства. В силу своих намерений и целей ООП обладает полномочиями и исполняет обязанности временного правительства Палестины. Хотя государство Палестина пока еще не создано на своей собственной территории, оно убедительно показало, что оно пользуется полной поддержкой населения на оккупированных территориях и что, несмотря на самые энергичные усилия израильтян подорвать его борьбу, оно оказывает решающее воздействие на жизнь палестинцев на оккупированных территориях. Израилю не следует обманывать себя, что он сможет с течением времени подорвать жизнеспособность и авторитет Государства Палестина.

Путь к стабильной безопасности для Израиля должен лежать через процесс переговоров, который получил международную поддержку. Только путем созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и на основе законных прав палестинского народа, включая право на самоопределение, можно достичь всеобъемлющего политического урегулирования, удовлетворяющего законные потребности всех сторон в регионе. Малайзия полностью поддерживает созыв такой конференции и окажет всю возможную поддержку Генеральному секретарю в его попытках обеспечить ее скорейший созыв.

(Г-н Разали, Малайзия)

В Организации Объединенных Наций одним из главных приоритетов является непрерывная и постоянная поддержка со стороны международного сообщества. Международное сообщество не может отступить. Любое решение, которое принимается здесь, каждый малейший шаг напрямую связаны с общей приверженностью создать палестинское государство для палестинцев. Каждый мельчайший успех, завоеванный здесь, подрывает незаконное пребывание Израиля на палестинских землях и подталкивает Израиль начать переговоры не с кем иным, как с Государством Палестина на равноправной основе.

<u>Г-н ДЖАЯСИНГХЕ</u> (Шри-Ланка) (говорит по-английски): С самого начала моя делегация хотела бы поблагодарить посла Сенегала г-жу Абсу Клод Диалло и членов Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа за ценную работу Комитета и за его доклад, который был представлен в этом году Генеральной Ассамблее. Мы с удовлетворением отмечаем, что Комитет продолжал рассматривать на приоритетной основе неотложную потребность обеспечения безопасности и защиты палестинцев, находящихся под израильской оккупацией, и активизировал свои усилия для обеспечения справедливого и стабильного урегулирования в соответствии с резолюциями Генеральной Ассамблеи.

Организация Объединенных Наций занимается вопросом Палестины более четырех десятилетий. И тем не менее, вызывает разочарование, что палестинскому народу все еще приходится жить в качестве беженцев или в условиях оккупации на своей собственной земле. На протяжении многих лет международное сообщество неоднократно заявляло, что проблема Ближнего Востока заключается в том, что не восстановлены неотъемлемые права палестинского народа — право на самоопределение, независимость и суверенитет без иностранного вмешательства и право всех беженцев вернуться в Палестину.

Признание этих прав требует восстановления родины палестинского народа и создания Государства Палестина на его собственной территории в соответствии с принципами Организации Объединенных Наций. Уход Израиля с оккупированных им палестинских территорий, является чрезвычайно важным предварительным условием для осуществления этих прав. Несмотря на усилия международного сообщества убедить Израиль отказаться от политики оккупации палестинских территорий и вернуть их палестинскому народу, Израиль по-прежнему игнорирует эти усилия и принимает меры, включая депортацию, для того чтобы подавить волю палестинского народа и лишить его неотъемлемого права на самоопределение.

(Г-н Джаясингхе, Шри-Ланка)

Мы рассматриваем конструктивную позицию Организации освобождения Палестины (ООП), единственного и законного представителя палестинского народа, которая была отражена в решениях Национального совета Палестины, принятых в Алжире в ноябре 1988 года, и палестинскую мирную инициативу, объявленную Председателем Ясиром Арафатом на заседании Генеральной Ассамблеи в Женеве 13 декабря 1988 года, как позитивный вклад в мирное урегулирование вопроса Палестины. Широкая международная поддержка, которую получили эти мирные инициативы, демонстрирует признание этого позитивного вклада палестинского народа в продвижение вперед процесса мирного решения вопроса о Палестине.

Шри-Ланка выражает свою солидарность с палестинским народом и постоянно поддерживает его борьбу за достижение его неотъемлемых прав. Шри-Ланка недвусмысленно осуждает израильскую агрессию и призывает к выводу сил агрессора. Мы считаем, что всеобъемлющее урегулирование вопроса о Палестине может быть достигнуто путем диалога между всеми заинтересованными сторонами, включая Организацию освобождения Палестины, подлинного представителя палестинского народа. В этом контексте мы энергично поддерживаем созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций.

Президент моей страны г-н Р.Премадаса в своем выступлении на этой неделе в связи с празднованием Международного дня солидарности с народом Палестины вновъ подтвердил приверженность Шри-Ланки делу палестинцев, заявив среди прочего:

"Ряд инициатив предпринимается в отношении вопроса о Палестине. Никакое урегулирование не будет справедливым или продолжительным пока не будут учитываться мнения палестинского народа. Его представитель, Организация освобождения Палестины, должна быть представлена на переговорах по этому вопросу.

Шри-Ланка считает, что международная конференция, созванная под эгидой Организации Объединенных Наций, была бы самым эффективным форумом для решения этой проблемы. Организация Объединенных Наций все шире признается как координационный центр для урегулирования сложных международных проблем. Мы искренне надеемся, что будет проявлена необходимая политическая воля для того, чтобы принести стабильность в регион, который так долго не знал мира.

Шри--Ланка постоянно поддерживает справедливое дело палестинского народа.

Мое правительство одним из первых признало Государство Палестина".

Моя делегация поддерживает усилия Генерального секретаря, которые он прилагает, несмотря на существующие трудности, по изучению различных возможностей содействия прогрессу мирного процесса на Ближнем Востоке и созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку с участием всех сторон конфликта, включая Организацию освобождения Палестины.

Мы полагаем, что Совет Безопасности должен сыграть более решительную роль в установлении мира на Ближнем Востоке, и надеемся, что крупные державы смогут вместе работать в целях поиска практических методов достижения справедливого и прочного решения этой проблемы. В этой связи Совет Безопасности, на котором лежит основная ответственность за поддержание мира и безопасности, несомненно получит всю необходимую поддержку и сотрудничество со стороны членов Организации Объединенных Наций для осуществления соответствующего процесса.

<u>Г-н ИОАННИДЕС</u> (Кипр) (говорит по-английски): Вопрос о Палестине, столь тесно связанный с проблемой Ближнего Востока, представляет собой одну из самых серьезных проблем, с которыми сталкивается международное сообщество со времени создания Организации Объединенных Наций. Генеральный секретарь признал это, когда он писал, что

"немногие международные проблемы столь сложны или потенциально опасны, как арабо-израильский конфликт". ( $\underline{A/44/737}$ , пункт 43)

Палестинская проблема, которая представляет собой суть конфликта на Ближнем Востоке, рассматривалась Генеральной Ассамблеей неоднократно в течение более 40 лет. Приняв целый ряд резолюций, Ассамблея поддержала справедливые устремления палестинского народа. Однако эти резолюции не только не были выполнены, они упорно игнорировались.

Учитывая географическую близость Кипра к Ближнему Востоку и его дружественные связи с ним, а также наше сопротивление агрессии и оккупации и нашу глубокую обеспокоенность и приверженность мирному решению палестинского вопроса, мы, как народ и как страна, искренне поддерживаем усилия, направленные на справедливое решение ближневосточной проблемы, что является предварительным условием для установления мира и стабильности в этом регионе.

Разделяя глубокую обеспокоенность международного сообщества, мы всегда присоединяли свой голос к голосам других, призывая к справедливому и всеобъемлющему урегулированию палестинского вопроса в соответствии с Уставом и соответствующими резолюциями и решениями Организации Объединенных Наций. Мы четко изложили свою позицию о том, что для достижения справедливого и прочного решения Израиль должен уйти со всех палестинских территорий, включая Иерусалим, а также со всех других арабских территорий, оккупированных с 1967 года. Мы также присоединились к международному сообществу, призвав Израиль уйти с Голанских высот, которые мы рассматриваем как неотъемлемую часть Сирии, и с оккупированной территории южной части Ливана.

Кипр, наряду с другими неприсоединившимися странами, вновь подтверждает свою позицию о том, что Организация освобождения Палестины (ООП) является единственным законным представителем палестинского народа. Участие Палестины на равноправной основе необходимо для любых усилий, направленных на достижение мирного, всеобъемлющего, справедливого и прочного решения палестинской проблемы на основе переговоров, что должно включать в себя создание независимого суверенного государства в Палестине.

В этой связи мы считаем провозглашение палестинского государства, которое Кипр и все остальные неприсоединившиеся страны признали, важной исторической вехой на пути решения палестинского вопроса.

Мы также считаем, что наиболее подходящими рамками, придающими международное значение процессу переговоров и предоставляющими требующиеся гарантии для согласованного всеобъемлющего, справедливого и жизнеспособного решения, явилась бы международная конференция под эгидой Организации Объединенных Наций. Международная мирная конференция по Ближнему Востоку должна проходить с участием всех заинтересованных сторон, включая ООП как законного представителя палестинского народа, и постоянных членов Совета Безопасности на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1978) Совета Безопасности и всех других резолюций Организации Объединенных Наций, касающихся прав палестинского народа и арабо-израильского конфликта.

(Г-н Иоаннидес, Кипр)

Кипр вновь подтверждает свою поддержку началу израильско-палестинского диалога. Мы глубоко сожалеем по поводу ухудшения положения на оккупированных палестинских территориях, что было вызвано продолжением оккупации Израиля и его произвольной политикой и практикой. Израильские власти продолжают отвечать на героическое восстание, интифаду, убийствами, ранениями и задержаниями, открыто нарушая права человека палестинского народа и Женевские конвенции 1949 года.

В связи с Международным днем солидарности с палестинским народом президент Республики Кипр г-н Георгиус Вассилиу в своем послании заявил, что он твердо верит, что позитивная международная обстановка, искренняя заинтересованность и растущая мобилизация международного сообщества в поисках справедливого решения палестинской проблемы могут явиться вкладом в достижение мирного, справедливого и прочного урегулирования арабо-израильского конфликта, гарантируя неотъемлемые права палестинского народа. В послании президента далее говорится:

"Подобное урегулирование, которое, безусловно, будет отвечать интересам мира в очень сложном и нестабильном регионе Ближнего Востока, могло бы быть достигнуто на основе диалога и переговоров в рамках международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций, в которой будут и должны участвовать на равноправной основе все заинтересованные стороны, включая Организацию освобождения Палестины".

Будучи членом Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, Кипр решительно поддерживает права палестинцев, включая их право на самоопределение и создание независимого палестинского государства.

Палестинский народ был лишен права на национальное существование в рамках своего собственного государства в течение долгого времени. Его упорная борьба под руководством ООП и жертвы, которые он принес, являются динамичной реальностью, которую необходимо признать, с тем чтобы палестинский народ мог жить в условиях мира и справедливости, поскольку это является правом всех народов мира.

Народ Израиля, сам являвшийся в течение столетий жертвой преследований, должен признать тщетность политики, которая отказывает целому народу в осуществлении его стремления жить на своей родине в условиях мира и достоинства.

<u>председатель</u> (говорит по-английски): Сейчас я предоставляю слово представителям, которые хотят выступить в осуществление их права на ответ. Я хотел бы напомнить членам Ассамблеи, что в соответствии с решением 34/401 Генеральной Ассамблеи выступления в осуществлении права на ответ ограничиваются 10 минутами для первого выступления и пятью минутами для второго выступления и делаются делегатами с места.

<u>Г-н МОХАММЕД</u> (Ирак) (говорит по-арабски): Мой ответ представителю сионистского режима на его вчерашнее заявление вытекает из моего желания пояснить один важный факт и позволит ему сэкономить много времени и сил, когда он реагирует на то, что его называют "представителем расистского сионистского режима", а не "представителем Израиля". Такое название — это не игра слов и не провокационное выражение; оно лишь выражает характер расистского сионистского образования в свете исторического опыта.

Чтобы доказать это, я хотел бы, во-первых, сказать, что с момента узурпации территории Палестины сионисты даже не позаботились о том, чтобы установить границы своего образования. Так что же такое Израиль и где проходят его границы? Идет ли речь о границах 1947 года, установленных в соответствии с резолюцией о разделе, или о границах, включающих территории, оккупированные израильскими войсками в 1967 году и позднее, в частности Западный берег, Иерусалим, сектор Газа, Голанские высоты и юг Ливана?

Во-вторых, достаточно ли приобретено территорий, или сионистское образование еще не до конца удовлетворено? Хочет ли оно распространить границы "земли обетованной" от Нила до Евфрата и таким образом осуществить нереальную мечту сионизма?

Вот логика, объясняющая употребление слова "образование"; нечему пока давать название.

Все это легко объяснимо. Нет предела и границ сионистским амбициям. Они только мечтают об экспансии за счет палестинского и арабского народов. Под влиянием такой мечты они проводят свою сионистскую политику агрессии и оккупации, которая и не позволяет решить палестинский вопрос.

А что такое Израиль с точки зрения населяющих его людей? Действительно ли это демократическое еврейское государство? Здесь мы сталкиваемся с проблемой сионистских притязаний на так называемое демократическое государство. С этой проблемой связаны две трудности: во-первых, как говорят сами сионисты, они еще не решили, кто является евреем, а кто нет. В религиозных и политических кругах все еще ведутся горячие споры о том, кто является евреем. Во-вторых, преступная практика израильских оккупационных сил в отношении прав человека палестинцев не может

считаться средством, приемлемым для какой бы то ни было демократии. Заместитель министра иностранных дел Швеции совершенно справедливо сказал о претензиях Израиля на демократическое общество. Поэтому мы вновь сталкиваемся с неясностью и отсутствием определения. Здесь нет ничего определенного, чему можно было бы дать определенное название.

Что касается расизма, то я лишь упомяну резолюцию, принятую Генеральной Ассамблеей в 1973 году, в которой сионизм справедливо осуждается как расизм.

По всем этим причинам мы называем это образование расистским сионистским образованием. Кроме того, несколько дней назад представитель этого образования заявил, что он гордится таким названием. Я надеюсь, что мое объяснение удовлетворит его и убедить его не вскакивать со своего места и не мешать работе Ассамблеи просъбами дать ему слово по порядку ведения заседания.

Я хотел бы привести здесь слова одного беспристрастного дипломата из неарабской страны, когда он описывал то, что наблюдал на оккупированных территориях. Я имею в виду г-на Торлиева Анду, посла Норвегии, аккредитованного в Израиле с 1984 по 1989 год, который написал книгу, озаглавленную "Интифада": восстание против Израиля" и опубликованную университетом Осло несколько дней назад. 7 ноября агентство "Франс пресс" охарактеризовало эту книгу как откровенную и точную, добавив, что она содержит документальную информацию и основывается на докладах международных организаций. Автор осуждает систематические жестокие репрессии и нарушение основных прав человека палестинцев. Посол Анда в интервью датской газете "Берлингске тидинде" 6 ноября заявил:

"В свете того положения, которое сложилось на оккупированных территориях, я перестал верить в то, что Израиль является демократическим государством".

Он сказал далее:

"Когда я впервые посетил оккупированные территории, мои симпатии находились на стороне государства Израиль: я имел наивные представления об ООП. Однако скоро я изменил свое мнение и пересмотрел свою позицию. Мои взгляды не соответствовали реальной ситуации".

Он заявил, что большинство западных дипломатов в Израиле разделяют его мнение и что "Они стали более критически относиться к Израилю и больше поддерживают палестинцев. Как же иначе, когда мы видим, что там происходит?"

(Г-н Мохаммед, Ирак)

Посол далее продолжал:

"Несправедливое отношение к палестинцам как гражданам второго сорта является сознательной и продуманной политикой Израиля. Израиль претендует на то, чтобы быть демократической страной, однако есть причины для беспокойства, когда мы видим условия, существующие в судах, и невероятное неравенство, заложенное в уголовном кодексе в ущерб палестинцам".

Посол Анда упомянул, в частности, о скандале в Шин Бейте, сказав, что:

"Тайная полиция осуществляет общий надзор за населением и представляет собой постоянно действующую инфраструктуру на службе несправедливости. Каждый палестинец должен получать от нее разрешение на получение водительских прав или даже на установку телефона".

Он также рассказал о репрессиях, к которым прибегает Израиль, в частности к коллективному наказанию и разрушению домов.

Заседание закрывается в 20 ч. 20 м.